

DEBRECZENI ÚJSÁG

Tekintetes Nemzeti Múzeumna.

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSNAK ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 F., VASÁRNAP 20 FILL.
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.



HÁJDUFÖLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSEG ES NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-48.
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

Van-e szükség iparosodásra?

Írta: Dr. GÖRGEI ISTVÁN
országgyűlési képviselő.

Vajon Magyarországnak, mint-hogy mezőgazdasági állam, van-e szüksége iparosodásra? Különösen agrárokörök részéről halljuk az iparral szemben állandóan azt a vádat, hogy a túlzott ipari vármok és az ipari kartellek tulkapásai annyira megdrágítják és lehetetlenné teszik a mezőgazdasági termelést, hogy ezáltal a mezőgazdaságnak versenyképességét teszik kockára. Nem akarok most ezzel a kérdéssel hosszabban foglalkozni. Csupán néhány statisztikai adatot hozok fel, amely, azt hiszem, ezt a kérdést el is dönti. A szabadkereskedelem egész Európának egy gazdasági egységben való egyesítése, az összes vámvonalak eltörlése: oly megalás lenne, amelyet az ipar is szívesen fogadna. Hiszen az iparnak is jelentékeny előnyei származnának abból, ha a vámvonalak eltörlésének következtében az értékesítés szabad lehetősége az iparcikkek részére is fennállna, mert akkor azoknak az iparágaknak, amelyek itt már megerősödtek és versenyképesen tudnak termelni, az egész európai piac éppúgy rendelkezésükre állna, mint a magyar mezőgazdasági termékeknek.

Azonban az egész világon évek óta éppen ellenkező irányzat uralkodik, mert ahelyett, hogy az egyes államok a vámvonalakat eltörlőnék, vagy legalább csökkentenék a vámterheket magasságát, azt tapasztaljuk, hogy például a miinket érintő szomszéd államoknak minden igyekezetükön kívül, hogy újabb akadályokat állítsanak a magyar mezőgazdasági export utáiba. Mi, mint elszigetelt kis állam, nem folytathatunk más gazdasági politikát, mint a többi állam, mert erre kényszerítenek bennünket a mi szomszédaink és ezt diktálja a józan ész is. Az új magyar autonóm vámtarifa életbeléptetése előtt, 1924 őszén, mi egy nobilis gesztussal minden behozatali korlátozást eltörlöttünk, mert azt hittük, hogy ez a mi gesztusunk a szomszéd államokat is hasonló előzékeny eljárásra fogja biztatni. Csak a múltunk! Még most hat év után is a népszövetségnek egész preszúszóval kell közbelépnie, hogy egyes államok a még mindig fennálló különböző behozatali és kiviteli korlátozásokat végleg eltörlőjék.

Azt hiszem, ma már a multak tapasztalatain okulva nem akad egyetlen agrárgondolkodású közgazdász, aki be nem látna, hogy sokkal kedvezőbb kereskedelmi szerződéseket tudunk volna kötni a miinket érdek-
lő szomszédos államokkal akkor, ha

nem adtunk volna fel már előzőleg minden behozatali korlátozást. Ha nem a behozatali tilalmak és korlátozások fegyvere a kezünkben maradt volna és ezeknek kiadása ellenében igyekeztünk volna előnyöket kikötni, exportokat teremteni mezőgazdasági terményeink számára, ezeknek a beviteli lehetőségét megkönnyíteni a szomszéd államokban.

Ha ezeket konstatáljuk és ha megállapítjuk azt is, hogy mezőgazda-

ságunk helyzete felette kritikus: akkor valóban gondolkodnunk kell azon is, miképpen tudjuk nemzetünk fennmaradását biztosítani és miképpen tudjuk emberfeleslegeinket, főként az újabb generációt elhelyezni? Itt csupán Wekerle pénzügyminiszternek és Bud kereskedelmiügyi miniszternek kijelentéseire utalok, akik már föbbizben rámutattak arra, micsóda kényszerűség diktálja azt, hogy mi itt iparosítási po-

litikát folytassunk. A két termelési ág érdeke nem lehet ellentétes, mert hiszen a fejlődő ipar, az emberfeleslegek elhelyezése és az új keresési lehetőség kétségtelenül növeli a belső fogyasztóképességet és pedig elsősorban a mezőgazdaságnak válik hasznára, azáltal, hogy terményeit, amelyeket a külföldi piacokra ugyanis nehezen tud kijuttatni, nagyobb mennyiségben lesz képes a belföldi piacokon elhelyezni.

Befejezte tizezer kilométeres utját az olasz repülőraj

Szerencsésen megérkeztek az olasz hidroplánok utjuk utolsó állomására Rio de Janeiróba

Róma, január 15.
Délamerikai időszámítás szerint reggel 8 óra 15 perckor az olasz vízi repülőgépek Balbo tábornok parancsnoksága alatt Bahiából elindultak Rio de Janeiró felé, hogy utjuk utolsó állomására érkezzenek.

Rio de Janeiró, január 15.
Balbo légügyi miniszter 12 óra 5 perckor rádió táviratot adott le, amely szerint az olasz repülőgépek

óránként átlag 192 kilométeres sebességgel haladnak előre. Balbo reméli, hogy Rio de Janeiróba délután három órakor fognak megérkezni.

Az olasz repülőraj délután fél öt órakor érkezett meg Rio de Janeiróba. A repülőgépek zárt alakban több kört írtak le a város fölött, amelynek lakossága kitörő lelkesedéssel fogadta az olasz pilótákat. A repülő-

raj ezután a Rio partián szállott le. Az elindult 14 gép közül 11 tette meg a 10.000 kilométeres utat.

Hír szerint a brazil kormány az olasz repülőgépeket meg fogja vásárolni, ez a feltevés már az eredeti programban is szerepelt, mert ezen a réven kívánja az olasz kormány megtakarítani azt az igen nagy összeget, amelybe a repülőgépek hazaszállítása kerül.

Megkezdődött a Páneurópa-értekezlet

Briand és Henderson együtt utaztak a konferenciára

Genf, január 15.
Ma nyílt meg a Pán-Európa értekezlet, amely a Népszövetség legutóbbi ülésén „mint az európai unió tanulmányozó bizottsága” alakult meg. A tárgyalásokat Briand francia külügyminiszter vezeti. Az értekezleten a Népszövetség 27 európai tagállama vesz részt. Oroszország és Törökország nem kapott meghívást.

Páris, január 15.
Briand és Henderson, akik tegnap nyomban Henderson Párisba érkezése után hosszas tanácskozást folytattak, ma együtt utaztak Genfbe. Az ut folyamán, amelyre tizenegy órakor indultak el, a két külügyminiszternek még alkalma lesz eszmecserejének folytatására. Ugy tudják, hogy a tegnapi eszmecsere, amelyen Tyrrel párisi angol nagykövet is résztvett, a genfi Páneurópa-bizottság, főleg pedig a népszövetségi tanácsülés minden egyes kérdését alapos megvitatás tárgyává tették.

Mussolini öccse a kalandos páneurópai tervek ellen

Róma, január 15.
Az olasz sajtó rendkívül szenzitivus hangon ír a Briand-féle Európa-bizottság küszöbönálló üléséről. A

Popolo d'Italiában Arnaldo Mussolini megjegyzi azt, hogy sokkal hasznosabb és okosabb lett volna, hogy ha az a bizottság kalandos tervek helyett Európa gazdasági, katonai, pénzügyi és politikai helyzetét alaposan megvizsgálná és a mai súlyos válságból keresne kivezető utat.

Európa főbaja az. — írja a lap, — hogy vagyona igazságtalanul és aránytalanul van elosztva és azonkívül rendkívül súlyosan nehezedik erre a világrészre az igazságtalan és teljesen elavult szerződések terhe.

Még jobban kimélyült a szakadás a szociáldemokrata pártban

Az országos pártválasztmány sem tudta megteremteni a békét — Garami elvtárs továbbra is passzivitásban marad

Budapest, január 15.
A szociáldemokrata pártvezetőség legutóbb foglalkozott Garami Ernőnek azzal az indítványával, hogy a párt menjen passzivitásba és az eddigiekkel eltérő eszközökkel igyekezzen céljait érvényesíteni. A pártvezetőség határozata szerint sajnálattal vették tudomásul, hogy Garami Ernő ezután elmarad a pártvezetőség üléséről, de Garami Ernő lemondását a pártvezetőség az országos pártválasztmány elé terjesztette.

Garami ügye tegnap került a pártválasztmány elé. Az ülésen mintegy nyolcvanán vettek részt az ország minden részéből. Éles támadások hangzottak el a szociáldemokrata párt vezetősége ellen és a pártválasztmány a következőképpen határozott:

A pártválasztmány helyesli a pártvezetőségnek a politikai taktikára vonatkozó eljárását. Megállapítják, hogy Garami és a pártvezetőség között nincs olyan ellentét, amely nem volna áthidalható és fel-

Ára 10 fillér.

szóltatja Garamit, hogy a régi munkarejével és lelkesedésével folytatás a működését.

A Népszava ezekről megemlékezve, holnapi számában a következőket írja: A pártválasztmány közölt határozatára vonatkozólag Garami elvtárs a határozatot tudomásul véve, sajnálattal jelenti ki, hogy ezek után nincs abban a helyzetben, hogy a pártvezetőség felé részvételével...

Légszöhurut járvány Bécsben

Bécs, január 15.

A városi egészségügyi hivatal közlése szerint Bécsben mintegy tíz nap óta a légszöhurut hurutos megbetegedésének számos esete fordult elő. Ezek a megbetegedések azonban meglehetősen ártalmatlanoknak bizonyultak és rendszerint néhány napon belül gyógyulnak.

Nem szállítják le a képviselők fizetését

Budapest, január 15.

A képviselőház gazdasági bizottsága most foglalkozott a képviselők illetményeik leszállításának és a választott tisztviselők illetménye revízió alá vételének kérdésével és a következő határozatot hozta:

A gazdasági bizottság a pártközi értekezlet határozatától teljesen függetlenül a saját törvényes hatáskörében kimondja, hogy a képviselői illetmények leszállítását és a választott tisztviselők illetményeinek revízió alá vételét éppen a jelenlegi nehéz gazdasági viszonyok és a képviselők törvényhozói, társadalmi és egyéb súlyos kötelezettségeiből származó fokozott kiadásaira és a közelgő évben az inszégakció javára önkéntesen vállalt jelentékeny jótékonysági adakozására való tekintettel indokoltnak nem tartja, még pedig már azért sem, mert a jelenlegi Ház mandátuma 1932 január 25-én lejártán, az új képviselőház esetleges határozatának prejúdikálni nem kíván. Amennyiben azonban az egész állami költségvetésben szereplő személyi járandóságok általános leszállítás tárgyalás alá vétetnek, ez esetben a gazdasági bizottság a képviselői illetmények leszállításának kérdését és a Ház választott tisztviselői illetményeinek revízió alá vételét tárgyalás alá fogja venni.

Ezzel szemben Kabók Lajos különvéleményt terjesztett elő, amelyben a kormányzó, a miniszterek, a főtisztviselők és a képviselők illetményeinek husz százalékkal való csökkentését kérte.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala közhírré teszi, hogy a Földreformtörvény alapján végrehajtott birtokrendezés nyomán készült földadókataszteri munkálatok elkészültek és azok a városi adóhivatal 2. számú szobájában (Birtoknyilvántartás) 1931. január hó 15.-1931. február hó 15-ig, 30 napon át közszemlére lesznek kitéve, ahol is azokat az érdekeltek a hivatalos órák alatt megtekinthetik és a téves bejegyzés, továbbá az osztálybasorozás és művelési ág változás ellen szóval vagy írásban felzárthatnak.

Debrecen, 1931. január hó

Városi adóhivatal

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Az oláh kormány tékozlásáról közöl feltűnő cikket egy bukaresti lap

Bukarest, január 15.

Az Universal feltűnő adatokkal világítja meg az oláh kormány tékozlását. Az évvégi zárlat alkalmával az államkasszából a miniszterek nyakra-főre 10-100.000 leteket utalványoznak ki párthíveiknek, kedvenceiknek, sőt barátjaiknak is. A kormány a takarékoság elvét úgy váltotta be a miniszteri auto-

moblok redukálásánál, hogy a luxus kocsik nagyrészét átkeresztelte teherautókká és így vette be azokat a miniszterium leltárába. Most az államtitkárok „teherautókon” járnak, kelnek és kocsiztatják barátnőiket, ugyanakkor azonban havi 20.000 lei uti átalányt vesznek fel az állampénztárból.

Házasságszédelgő ügyvédek neveznek ki a válások megnehezítésére

Budapest, január 15.

A törvénykezés egyszerűsítéséről szóló törvény, mely ez év január elsejétől érvényben van, intézkedéseket tartalmaz a válások megnehezítéséről. Eddigélge igen könnyű és gyorslefordítást volt a válás, az új törvény azonban rendkívül megnehezíti azt.

A válások — országos statisztika szerint — egy esztendő lefordítása alatt, éppen duplájára szaporodtak, az emberek, akik egész életre fogadalmat tettek egymásnak, igen neveltségesen ki-

csíny okok miatt válnak. Most, hogy a válás megnehezült, majd sokan visszarettennek a válástól, számítva arra, hogy az eljárás igen hosszadalmas lesz.

A válások megnehezítésére ugynevezett házasságvédő ügyvédek kinevezését iraj elő az új törvény. A kinevezést az ügyvédi kamara fogadatosítja és rövidesen sor kerül erre, úgyhogy februárban a bontópereknel már a házasságvédő ügyvédek is szerepelni fognak.

Kétszázézer holdon lenmagot akar termeltetni a kormány

mert ebben a cikkben nagy exportlehetőségek vannak Valószínűleg bevezetik a lenmagbolettát

Budapest, január 15.

Mayer János földművelésügyi miniszter nemrégiben bejelentette, hogy az állam kétszázézer holdon akar lenmagot termeszteni, mert ez a cikk ma is könnyen elhelyezhető a világpiacokon.

Két-három évvel ezelőtt Magyarország mintegy 2-300 vagón lenmagot importált, míg az elmúlt évben már az volt a helyzet, hogy néhány cég céltudatos és uttőro munkája következtében közel huszezer holdon termeltek lenmagot és nem hogy külföldi áru szorultunk volna, hanem mintegy 300 vagónt exportálni is tudtunk ebből a cikkből. A jövőben sem okozna különös gondot a lenmag elhelyezése, mert hiszen az iparban egyre nagyobb teret hódít a lenmagolaj, ki akarják ugyanis kúszbőlni a különböző és bizonyos irányban káros hatású ásványi olajakat. Európa imporszükséglete évenként mintegy 20 millió mázsa lenmagból és e kvantum legnagyobb részét Argentina szolgáltatja. Igaz, hogy a lenmag ára is, mint minden mezőgazdasági terméké, visszaesett a földművelésügyi miniszteriumban.

és míg egy évvel ezelőtt 38 pengő adtak a rostált és tiszta lenmag mázsaáért, addig 22 pengő körül van ma az ár. Amde 20 pengős árat számításba véve és a holdankénti termést meglehetősen pesszimizmussal csak hat métermázsa taksálva, a lenmagtermelés még mindig 120 pengőt jövedelmez a gazdának holdanként, holott ez a hozam hazatermeléssel ahig érhető el.

További előnyei a lenmagtermelésnek, hogy a földet ez alá a növény alá nem kell, sőt nem is szabad trágyázni, a lenmag kitűnő elővetemény kalászosoknak és pelyvéja jól felhasználható takarmány. Mindezen felül a lenmagtermesztés semmiféle különleges munkatöbbletet nem ró a gazdára, tavasszal elvetik a magot és négy hónap múlva a gabonaművek beérése előtt már lehet aratni és csépelni.

Érthető, hogy ilyen előnyök mellett a gazdák körében is nagy reményeket fűznek a lenmagtermesztés fokozásához és ebben az ügyben már hetek óta tárgyalások is folynak a földművelésügyi miniszteriumban.



száraz elemek és telepek zseblámpa és anódtalepek számára.

Teljesítményük felülmúlhatatlan. Minden szaküzletben kaphatók.

A lenmagtermeléssel kapcsolatban nemcsak kintinó vetőmagról akar gondoskodni a kormány, hanem szó van arról is, hogy ezen cikk exportját megfelelő prémiummal előmozdítsák. Ebben az esetben ugyanis a termelő a legközelebbi vasuti állomáson teljes világpiaci árat kaphatna árniáért. Olyan megoldásról is tanácskoznak, amely szerint a gazda az átvevő cégtől bizonyos termelési előleget is kapna, természetesen csak akkor, ha ezekért az előlegekért valaki garanciát vállalna. Világos, hogy százezer holdon termelt lenmagot nem tudnak átvenni a hazai gyárak és így elsősorban az export megszervezése fontos, amely téren a kereskedelem körében meg is vannak a szükséges szakemberek. Lehetséges, hogy a kérdést úgy oldják meg, hogy a lenmagra is bolettákat fognak kibocsátani, esetleg magasabb értékben, mint a búzánál és rozsnál.

A kereskedelem és ipar körében mindenesetre a legnagyobb figyelemmel kísérik a miniszteriumokban folyó tárgyalásokat, amelyeket optimistlikusan ítélnék meg. Egyesek csupán abban látnak nehézséget, hogy az ideí kampányban már talán nem sikerülne 100.000 vagy ennél több holdat előkészíteni lentermelésre és talán a szükséges nagymennyiségű vetőmag beszerzésével és tisztításával is elkéstünk. Amde, ha idén nem is valósítható meg teljes egészében Mayer János programja és a tavalyi lenmagterületeket csak kétszeresére, háromszorosára tudjuk emelni, akkor is mindenesetre foglalkozni kell ezzel a kérdéssel és meg kell indítani a propagandát a jövő szempontjából.

HIRDETMÉNY

Az ebtartási szabályrendelet 6. §-ára utalással felhívja a városi adóhivatal az ebtulajdonosokat, illetve ebbirtokosokat, hogy a tulajdonukban, illetve birtokukban levő ebeket január hó 31. napjáig bejelenteni, ebbárcajukat kiváltani és ebadójukat befizetni el ne mulaszták.

Fgyelmezteti a városi adóhivatal a fentnevezetteket arra, hogy a bejelentés és az ebbárca kiváltásának elmulasztása kihágási eljárást, az ebadó be nem fizetése pedig végrehajtási eljárást von maga után.

A bejelentéseket naponként a hivatalos órák alatt a városi adóhivatal azon kerülete veszi tudomásul, illetve fogadja el, melyben az eb birtokosa lakik.

Debrecen, január hó

Városi adóhivatal.

FOLYÓIRATOK BEKÜTÉSE.
Telefonhívásra mintákat házhoz küldünk.
könyvtári könyvek, goblin spanolások, paszpartuk olcsón és ízletesen
József kir. herceg-u. 16.

SALVATORFORRÁS a vese, hólyag, rheuma gyógyvize
A legújabb orvostudományi felismerések alapján készült a vese, hólyag, rheuma gyógyvize. Hatékonyan csökkenti a vesebetegségek okozta fájdalmat, és elősegíti a vese működését. A hólyag és a rheuma gyógyvize is kiválóan hatásos. A gyógyszerkészítők és a gyógyszeripar vezetői ajánlják.

Start!**Del-Fla**

vásárt tart.

Leltári árusítás!**Hatalmas választék!
Elsőrendű minőség!**

Piac-utca 16.

PARÁNYI ÁRAK:

Telefon: 17-16

I. sorozat

2.90

II. sorozat

4.90

III. sorozat

6.90

IV. sorozat

8.90

V. sorozat

10.90

VI. sorozat

12.90

VII. sorozat

Különösen kiváló
minőség, elragadó
modellek**15.90****Papp Imre lett az új
református lelkész****5666 szavazatból 2733 szavazatot kapott
Nagy István**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Két napi páratlanul erős választási küzdelem után csütörtökön este 9 órakor hirdette ki dr. Lencz Géza választási elnök a lelkészválasztás végleges eredményét, amely szerint Papp Imre 2927, Nagy István pedig 2733 szavazatot kapott. Az eredmény szerint tehát a debreceni református gyülekezet Papp Imre választmányi lelkészt választotta meg a dr. Révész Imre lemondásával megüresedett egyik lelkészi állásra.

A szavazatok összeszámlálása nagy érdeklődés közepette folyt le. Kezdetben Nagy Istvánnak volt közel 100 szavazatnyi többsége, de az utolsó órákban érkezett Csapókerti, Homokkerti és Piac-utcai körzetek, amelyhez a tanyai részek is tartoznak, a Papp Imre javára döntöttek el 194 szavazatot többséggel a választási eredményét.

Az első napon leszavazottak száma 5416 volt, ezzel szemben a csütörtöki pótválasztáson 5666 szavazó, tehát 244-el több adta le a szavazatát.

A pótválasztás részletes eredményei a következők:

Csapók-utca: 565 leadott szavazat

közül Papp Imre 218, Nagy István 347.

Péteriia-utca: 623 leadott szavazat közül Papp Imre 250, Nagy István 373.

Mester-utca: 648 leadott szavazat közül Papp Imre 290, Nagy István 358.

Piac-utca: 637 leadott szavazat közül Papp Imre 323, Nagy István 314.

Ispotály: 620 leadott szavazat közül Papp Imre 336, Nagy István 284.

Kossuth-utca: 571 leadott szavazat közül Papp Imre 238, Nagy István 333.

Árpád-tér: 525 leadott szavazat közül Papp Imre 273, Nagy István 252.

Homokkerti: 498 leadott szavazat közül Papp Imre 337, Nagy István 161.

Csapókerti: 434 leadott szavazat közül Papp Imre 303, Nagy István 131.

Nyilastelep: 539 leadott szavazat közül Papp Imre 358, Nagy István 181.

23 szavazatot különböző szabálytalanságok miatt megsemmisítettek.

Kétezerhét száz gazda kért segítséget a válságba jutott kisgazdák szanálására kiküldött bizottságtól**Hat-hét holdas embereket tizenötezer pengős traktorokkal ugrattak be lelketlen ügynökök adósságcsláláb**

Budapest, január 15.
Az ősszel alakította meg a kormány azt az ötös bizottságot, melynek az a feladata, hogy irányítsa a válságba került mezőgazdák szanálását. A gazdatársadalom válságos helyzetét a legjobban illusztrálta, hogy alig néhány hónap alatt már 2700 kérvényt kapott a bizottság, amely az altruista pénzintézetek közreműködésével a legalaposabban megvizsgálja minden egyes kérvényező vagyon helyzetét. A 2700 kérvényező között csak 300 olyan gazda van, akinek birtoka nagyobb 150 holdnál, míg a szanálásra szóló gazdák túlnyomó nagyrésze a kisbirtokos osztályból kerül ki.

A bizottság rendelkezésére álló szervezet tehát elsősorban azt vette beható vizsgálat alá, hogy mi okozza a kisgazdák ezt a nagymértékű eladósodását. Az is feltűnő, hogy a nagyarányú eladósodás nem

oszlik el egyenletesen az egész országban, hanem vannak egyes vidékek, ahol csaknem minden gazda küzd a válsággal, míg akad egy-egy olyan gazda, aki már nem tud megbirkózni adósságaival. A térképen egészen pontosan ki lehet rajzolni azokat a foltokat, ahol a túlságosan eladósodott kisgazdák laknak. Ennek a jelenségnek megállapítása után már könnyebb volt az eladósodás okát is kikutatni.

A vizsgálat meglepő eredménnyel végződött. Gazdasági okokból tulajdonképpen csak Makó környékén következett be a kisgazdák válságos helyzete, mert nem sikerült a háxmatermiést megfelelően értékesíteni.

Minden más helyen azonban a vizsgálat eredménye azt mutatta, hogy a könnyelmű adósságcslálás és a még könnyelműbb, sőt rosszhiszemű hitelnyújtás sodorba vésésbe a gazdákat. A legtöbb helyen az

történt, hogy élelmes, vagy inkább szélhámos ügynökök a kisgazdákat olyan vásárlásokba ugratták, amelyek messze túlhaladták vagyonhiányukat. Ezek az ügynökök csak azt nézték, hogy minél nagyobb utalékot kaphassanak és talán még saját cégüket is meztelvéstették a vevők vagyonhiányai felül.

A legtöbb visszaélés a mezőgazdasági gépek eladása körül állapítható meg.

Ahogy a beszerzett adatok mutatják, szinte természetes dolog volt az, hogy olyan kisgazdák, akiknek mindössze hat-hét hold földjük volt,

TELEFUNKEN
3+1 csöves hálózati készülék és hangszóró egyben
P 25.60
Bemutató:
Soltész László cég
PÓSPÓKI PALOTA
(Kálvin-téri beléret)

tizenötezer-tizenötezer pengőért vásároltak traktorokat és más mezőgazdasági gépeket.

Megdöbbentő az a könnyelműség, amellyel a mezőgazdasági gépgyárak ezeknek a kisgazdáknak ilyen nagyszámú hitelt adtak. Hiszen három évvel ezelőtt, amikor még harminc pengő körül volt a buza ára, sem tudott egy ilyen kisgazda hat-hét holdas földjéből ezer-ezerkétszáz pengőnél nagyobb jövedelmet elérni, részletfizetési kötelezettsége pedig a legtöbbször évi kétezer pengőnél is több volt.

Kiderült, hogy az ügynökök azzal az érveléssel bírták őket a megrendelő levél aláírására, hogy bérszántással és csépléssel igen nagy jövedelmet lehet elérni és egy-egy ilyen kis faluban nyolc-tíz kisgazdát tudtak ezzel beugratni. Vétkes könnyelműséggel jártak el a mezőgazdasági gépgyárak, amikor ezeket a megrendeléseket elfoadták és a gépeket leszállították.

A kisgazdák természetesen nem értettek sem a traktor, sem a cséplőgép kezeléséhez, gépész, soffit kellett tartaniok, ami olyan nagy költséggel járt, hogy nagyon rövid idő alatt belebuktak a vállalkozásba. Ezeket a tapasztalatokat szerezte

az ötös bizottság és ezekből megállapítható, hogy mennyire szükséges az ilyen üzelmeknek gyors és erőlyes megszüntetése.

Az ilyen módon bajbakerült kisgazdák szanálása igen nehéz és a bizottság igyekszik a viszonyokat külön-külön megvizsgálva megoldást találni.

A százötven holdnál nagyobb birtokok pénzügyi rendezésének alapfeltétele, hogy a birtok ne legyen tényleges forgalmi értéken túl megterhelve. Ilyen esetben az a terv, hogy a birtok egyrészt felparcellázzák és a befolyó vételárból az adósságokat lecsökkentik. A parcelálást az ötös bizottság azzal segíti elő, hogy a vevőknek a vételár ötven százalékát — de holdankint legföljebb 450 pengőt — negyvennyolc évre kölcsön adja és ezt a kölcsönt évi 7.32 százalékos annuitással kell törleszteni. Ha tehát a vevő negyvennyolc éven át fizeti évenként a kölcsön 7.32 százalékát, a kamatokkal együtt az adósságát is törlesztette. Erre a célra most körülbelül negyvenmillió pengő áll a bizottság rendelkezésére.

A prágai geográfiai intézet földrendést jelezte!

Prága, január 15.

Az állami geográfiai intézet készületei ma reggel körülbelül 10.000 kilométeres távolságból katasztrófális földrendést jeleztek.

Schuschitzky János**és Társa**

szénnagykereskedése

Debrecen,

1248 Telefon 1262

Házhoz szállít:

1^a porosz fűlőszenet**q-ként P 6.30-ért****Salgótarjáni****darabos szenet****q-ként P 4-ért****készpénzfizetés ellenében.**

Lemondott a Háztulajdonosok Egyesületének társelnöke

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Mint értesülünk, Biró Sándor, a Háztulajdonosok Egyesületének társelnöke, a ma tartott választmányi ülésen társelnöki tisztségéről leköszönt. A lemondás okát egyelőre nem ismeretesek.

Pozrágett az érsekújvári lengyár

Pozsony, január 15.
Érsekújváron a tűz majdnem teljesen elhamvasztotta a város gyárnegyedének egyik legnagyobb vállalatát, az érsekújvári lengyárat. A lap valószínűleg tartja, hogy a tűz a sztrájkoló munkások bosszúműve lehet. A gyárban százhatvan munkásleány dolgozott, akik között a tűzveszedelem nagy pánikot idézett elő. A szerencsés véletlenek köszönhető, hogy a tüztengerből a százhatvan leánynak nagynehezen sikerült megmenekülnie. A kár egymillió csehi korona. A gyár pusztulása folytán kétszáz munkás kenyér nélkül maradt.

Előadás a Külügyi Társaságban a csehszlovák állapotokról

Budapest, január 15.
A Magyar Külügyi Társaság külpolitikai szakosztálya csütörtök délután a társaság tanácstermében felolvasó ülést tartott, amelyen Ötvenyi Olivér ny. főispán, a társaság ügyvezető alelnöke tartott előadást a csehszlovákáról.

Részletesen foglalkozott a csehszlovák állam forradalmi megalkotásának történeti előzményeivel, ismertette az ennek érdekében kifejtett külföldi propagandát, majd a jelenlegi törvényhozást, a kormányzatot, a közigazgatást és az agrárreformot tette bírálat tárgyává. Ismertette a nyelvrendelet visszahívását, a csehszlovák államnak az egyes külföldi államokkal szemben követett politikáját és a csehországi politikai pártokat. Rámutatott arra, hogy az ottani magyarság a népszámlálás visszaélései és az erőszakos közigazgatási intézkedések miatt a hivatalos kimutatásokban tényleg sem szerepel olyan jelentős tényezőként, mint azt a valóság megkövetelné. Az előadást élénk tetszéssel fogadta a közönség.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Máté Sándor—Juhász Réza, Jäger József—Török Zsuzsa, Sztanay Gábor—Kreitter Irén, Nagy Béla—Verő Lili, Zagya Ferenc—Zöld Katalin.

Születések: Magyar Gábor raktárnok fia Lajos, Harangi Albert bérlo leány Gizella, Pető Ferenc magánhiv. leány Anna, Mikula János fm. leány Erzsébet, Nagy Zoltán körirnok leány Erzsébet, Györy Lajos eljáró fia László, Papp Kálmán fm. leány Etelka és 3 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Mezei István gkath. 3 hónapos Ág-u. 8. Szikszai Györgyné gkath. 28 éves Tiszabud, Pásti Sándor ref. 40 éves Határ-ut 17. öv. Szilágyi Samuelné ref. 68 éves Szepességi-u. 3. Sagy Imre ref. 9 hónapos Bocskai-tér 1.

Hirdessen a Debreceni Ujságban

Hat halottja van a mexikói földrengésnek

London, január 15. A mexikói földrengésnek újabb hír szerint hat halottja és kilenc sebesült áldozata van. Ohaki város több része romokban hever.

Franciaország is kezd már foglalkozni a munkanélküliség problémájával

Páris, január 15. A képviselőházban Caujole képviselő kérte, hogy a Ház vegye sürgősen tárgyalás alá a munkanélküliségre vonatkozó interpellációt. A francia munkások — mondotta — nem értik meg, hogy mikor munkanélküliségtől kell tartani, miért tűnnek meg az országban idegen munkásokat. Sőt több oly munkást, akik a volt ellenséges államok, például Németország és Magyarország alattvalói. Haye képviselő hasonló szellemben szólalt fel.

Törlesztési építkezési kölcsönöket sürgettek az építőiparosok országos nagygyűlésén

Budapest, január 15. Viharos hangulatban gyűltek össze tegnap az ország minden részéből az építőmesterek, hogy tiltakozzanak az ellen a törvénytervezet ellen, amelyet a kereskedelmi miniszter az építőipar rendezése ügyében kibocsátott és hogy demonstráljanak a mérnöki kamara szerintük súlyos és káros akciói ellen. Több, mint négyszázan jöttek el az országos gyűlésre, nemcsak Budapestről, hanem az ország minden részéből.

Pucher István ipartestületi elnök nyitotta meg a gyűlést, amelyen a kereskedelmi miniszterium, a főváros és a különböző érdekképviseletek képviselték magukat. Az első előadó Farkas Elek szövetségi igazgató volt, a mérnöki kamara revíziójának kérdésével foglalkozott. A felállított mérnöki kamara szerinte megszületése óta az iparba akar folytonosan beavatkozni. Ugyanakkor azonban a kamara az okleveles építészeket sem védi meg kellőképpen. A nagyobb munkákat, hivatalos ellenőrzéseket, megméréseket, köztisztviselők, államtitkárok, műszaki tanácsosok végzik és a minisztérium által megállapított skála alapján vígan veszik fel a díjazásokat, ugyanakkor, amikor az államtól tetemes fizetést húznak. A mai viszonyok között az ilyen keresethalmozást a legelősebben el kell itélni. Ugyanakkor, amikor az építkezések terén ilyen nagy verseny indul meg a mérnöki kamara részéről, másuttalja szakmunkásokban egyenesen hiány van. Csak a közelmultban történt, hogy magyar tőkével létesített angolai cukorgyár élére magyar vezető mérnököt akartak állítani. A Budapest-

re érkezett megkeresésre azonban úgy a kamara, mint a műegyetem azt volt kénytelen válaszolni, hogy nagyon sajnálják, de ilyen felelősségteljes pozíció betöltésére nem tudnak senkit ajánlani.

Beterjesztett határozati javaslatában követeli, hogy a mérnöki kamarának csak a tervezéssel önállóan foglalkozó, vagyis a szabad pályán mozgó mérnök lehessen. Az építőmesterek nagygyűlése követeli, hogy köztisztviselők, valamint bármely ipart üzők, semmi körülmények között se legyenek felvehető a kamara tagjai közé.

Dr. Kálmán László után Papp Sándor javasolta, hogy szólítsák fel az ország összes építésmérnökeit a kamara tagjai sorából való kilépésre.

Fridrich E. Géza ipartestületi főjegyző beszélt ezután. Tiltakozott az ellen, hogy a kulturális mérnökök különböző vizsga nélkül az építőmesterei jogok, az erdész-, bányász-, kohász-, gépész- és vegyészmérnökök pedig ugyan csak vizsga nélkül a közművesmesterei jogok birtokosai lehessenek.

A nagygyűlés elfogadta a beteresztett határozati javaslatot.

A nagygyűlés második napján Pintér Oszkár okleveles mérnök az építkezések megindítását sürgette és azt hangsúlyozta, hogy a kormány részéről mindezekig semmi olyan számottevő intézkedés nem történt, ami az építőiparosok katasztrofális helyzetét segíthetné.

Követelte, hogy haladéktalanul tésenek meg a pénzügyi és műszaki előkészületek arra, hogy az állami, államvasúti és városi építkezések kora tavasszal meginduljanak. A családi ház-építkezésekre legutóbb nyújtott kölcsön

több, mint tizszázalékos törlesztési kamatterhe nagyon súlyos. A lakásépítés előmozdításának egyetlen egészséges és külföldön is elfogadott módja van: adjanak másodhelyű olcsó, törlesztési kölcsönöket az építőknek. A kormánynak meg kell tennie minden intézkedést az anyagárak letörésére és a bankterhek csökkentésére. Batory István okleveles építész a középítési munkák kiadásáról beszélt. Farkas Elek szövetségi igazgató pedig azokat a séremléket tette szóvá, amelyek az építőmestereket az OTI működésével kapcsolatban érték.

Szibériai hideg Spanyolországban

Madrid, január 15.
Az ibériai félszigeten szokatlanul erős téli hideg uralkodik. Spanyolországban és Portugáliában ez a hideg, amely a kasztíliai fensíkon mínusz 17 fokot is elért, számos halálos áldozatot követelt a két ország minden városában. Lisszabonban súlyos influenzajárvány dühög, úgyhogy az iskolákat a gyermekek tömeges megbetegedése miatt be kellett zárni. Az egyik portugál katonai iskolában 56 hadapród fekszik influenzában.

Négymillióháromszázezer lakosa van Berlinnek

Berlin, január 15.
A január elején megtartott népszámlálás adatai szerint Berlin lakossága 4,332,112 volt. Az 1920-iki Nagy-Berlin több külvárosának a fővárosba való egyesülése által lakosságának száma 3,858,000 volt, vagyis a lakosság számának növekedése a legutóbbi 10 év alatt csaknem egy félmillió.

Óriási kokaincsempésző szervezetet leplezett le a newyorki rendőrség

Newyork, január 15.
Csak ma került nyilvánosságra négy gyanús egyén letartóztatása alkalmából, hogy a newyorki rendőrségnek sikerült egy igen kiterjedt nemzetközi bünszövetkezetet leplezni, amely évenként 10—20 millió dollár értékű különböző bódítószert csempészett az Egyesült Államok területére, még pedig a legelőkelőbb hajóutaságok alkalmazottainak és hajónak felhasználásával. A vizsgálatot még nem zárták le és előreláthatóan több európai államban is folytatni fogják.

Bristol szálloda

BUDAPEST legszebb pontján a DUNAPARTON

Uj vezetés mellett ajánlja.

Előkelő, patinás szállodájának gyönyörű szobáit

a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő polgári áron.

Egy ágyas utcai — — P 10—18-ig
Egy ágyas udvari — — P 6—10-ig
Két ágyas utcai dunaparti P 24—40-ig
Két ágyas udvari — — P 15—18-ig
A jobb szobák árai fürdőszobával és
tendők. — Minden szobában hideg és
melegvíz, telefon és rádió.

ÉTTERMI ÁRAK:

Complett reggeli: kávé v. tea, v. kakaó
egy tojással, vajjal és jam-el P 1.20
Dunára és a budai hegyekre.

Íkítő ebéd v. vacsora menü P 2.40

Kítő ebéd v. vacsora menü P 4.—

előtelel. — — — — P 4.—

Lapunkra való hivatkozással a szobá-
árakból külön engedmény. — Szobaren-
delés 2—3 nappal előbb eszközölendő.
Bristol szálloda szobáiból és terraszá-
ról a leggyönyörűbb kilátás nyílik a

Ügyvédeknek,
orvosoknak, kereskedők-
nek, iparosoknak, hivata-
loknak, egyesületeknek

nélkülözhetetlen

Debrecen Cimtára.

A 496 oldalas 1931. évi kiadás megrendelh. tő

6 pengős áron

a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalában.

Hónapokig tartó előkészítés után megkezdődött a Trnka-féle sikkasztási monstre-per főtárgyalása

Évek óta nem tolongott a debreceni törvényszék folyosóján annyi károsult, sértett és érdeklődő, mint a tárgyalás megnyitásakor

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Bizonyára emlékezetes még az a katasztrófális összeomlás, amely alig két évvel ezelőtt érte az egyik legismertebb és legnagyobb debreceni céget, a Trnka-malmot. A malom bérlelője, Trnka Teofil 1929-ben több százezer pengős passzívával fizetésképtelenséget jelentett be és a kényszereljárások tárgyalások hónapokig elhúzódtak minden eredmény nélkül, míg végre visszakerült az ügy a törvényszékhez. Időközben néhány károsult a közeli négyezer között — miután a szakértők megállapították, hogy a malom üzleti könyvei hibásan voltak vezetve és a rosszhiszeműség is megállapítást nyert — bünvádi feljelentést tettek egy Trnka Teofil, mint a malom másik vezetője, Prunyi Miklós ellen. A királyi ügyészség indítványára Trnkát a vizsgálóbíró letar-

tóztatta és amint Trnka Teofil a Schwartz-intézetből hazakerült, egyenesen a debreceni ügyészségi fogházba kísérték, amelynek csaknem egy év óta foglya. Prunyi Miklóst, aki időközben a Trnka-malmot kibérelte, szabadlábon hagyták.

Óriási érdeklődés a főtárgyalás iránt

A per óriási anyagának főtárgyalásra való előkészítése hosszú hónapokat vett igénybe, majd dr. Jankovich Jenő törvényszéki tanácselnök január 15-re kitűzte a főtárgyalást. A tegnapi főtárgyaláson, amely egész napon át tartott, a törvényszék földszinti folyosója csak úgy tele volt a tanúk és sértettek óriási tömegétől. Trnka Teofil szorongós fogházor kísérte be a terembe és csakhamar megkezdődött a főtárgyalás.

Kétszázhetven rendbeli sikkasztással vádolják Trnka Teofil

Dr. Jankovich Jenő elnök ismertette az ügyészség vádiratát, amely szerint a debreceni királyi ügyészség Trnka Teofil és Prunyi Miklóst a másodrendű vádlottat vádolja két rendbeli csalás és százhuszonkilenc rendbeli sikkasztás büntetével, továbbá százötvennégy rendbeli sikkasztás vétségével, amit közösen követtek el közel háromszáz debreceni és vidéki felük terhére, míg a két rendbeli csalás a katonai kincstárat érintette. A sértettek között van a református egyház ötvenezer és a kincstár 43 ezer pengős károsodással, ezeken kívül pedig a magánosok száza. Az a vád a két vádlott ellen, hogy a malomban tárolás céljából elhelyezett különböző terményeket a közraktárnál elzálogosították, holott erre felhatalmazva a hitelezők által nem voltak s tudomásul birtak arról, hogy közvetlenül fizetésképtelenség előtt állanak. A családokat a katonaság terhére követték el hamis okmányok felhasználásával. Amikor ugyanis a katonaság megbízottjai zabszállítással bízták meg a Trnka-céget, a cég — minthogy az utasítás úgy szólt, hogy csakis kistermelőktől vehetik meg a zabot — kiállított egy hamis nyugtát, amely azt igazolta, hogy a zabot tényleg termelőktől vette meg a malom. Továbbá a körülbelül százhuszonegy vagon zabról azt állították, hogy az raktáron van náluk, holott ez nem felelt meg a valóságnak. A megrendelt zabmennyiségnek csak egy részét szállították le, holott az egész ki lett fizetve. Ilyenformán több mint huszezer pengővel károsították meg a katonai kincstárat.

Trnka semmire sem emlékezik

Trnka Teofil a kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy nem volt tudomása a cég teljesen leromlott

anyagi helyzetéről. Az ügyeket tevékenységgel Prunyi Miklós vezette, aki tulajdonképpen könyvelői tisztséget töltött be a malomnál. Egyébként az elnöknek csaknem minden kérdésére azt válaszolta, hogy nem emlékszik semmire.

A malom összeomlás okai

Prunyi Miklós a következőket vallotta: 1918 óta van a cégnél, ahol a kereskedelmi részt vezette. Arra a kérdésre, hogy mi okozta a malom összeomlását s hogy miért kellett a tárolt terményeket elzálogosítani, azt adta elő, hogy a malom 1928 vége felé nagyszabású kihoztatást, kielégelést eszközölt a gazdák részére, amit ezek az időközben bekö-

Az orvosok szerint Trnka veleszületett elme- gyengeségben szenved

Trnka Teofil két kezelő orvosát, dr. Feiér Hermann és dr. Radó Vilmos hallgatta ki ezután a törvényszék a vádlott egészségi viszonyaira vonatkozóan. Dr. Feiér Hermann azt adta elő, hogy az ő tapasztalatai szerint Trnka nem volt képes önállóan dolgozni és intézkedni. Az apia gyakran panaszkodott róla, hogy mindent elfelejt a fia. Véleménye szerint Trnka Teofilnak veleszületett elme gyengesége van. Tanúja volt egy ízben, amikor egy üzleti ügyben Prunyi ingerülten odakiáltotta Trnkához: te nem értesz ehez, mert számár vagy. Amikor ez a család fiújába jutott, azt a gondolatot vetették fel, hogy Prunyt el kell a malomtól bocsátani. Trnka Teofil azonban kétségbeesetten jelentette ki, hogy ha Prunyi elmegy, ő föbelvív magát. Dr. Radó Vilmos több ízben megvizsgálta és figyelte a vádlottat, akiről nagyfokú neurasténiát állapított meg. Ő ajánlotta a családnak,

vetkezett katasztrófális gazdasági csapások miatt nem tudtak kellő időben visszatéríteni. A malom, hogy segítsen a helyzetén, kénytelen volt kölcsön után menni, de eredménytelenül. A terményeket azért szállították a közraktárba, mert az ő házi raktárban már nem fértek el. Ott azután az állandóan súlyosodó helyzet arra kényszerítette őket, hogy a terményt elzálogosítsák. Vallomásának további részében ellentmondásokba keveredett. Nem tudott kellő indokot mondani az elzálogosításra s állandóan azt hangoztatta, hogy nem volt tudomása a malom rossz anyagi helyzetéről. Más szavával viszont azt állította, hogy 1929 márciusában már az volt a helyzet, hogy a tisztviselőket bonnal fizették ki, mert már nem volt pénz a kasszában.

A családi vádakra azt vallotta, hogy soha sem állította a katonaság megbízottai előtt, hogy a megrendelt zabmennyiség raktáron van. Ők már nem meglévő zabot adtak el, hanem az volt a tervük, hogy amikor valamennyi zab szükséges, azt a termelőktől megszerzik és leszállítják. A katonaság viszont kifizette a megrendelt terményt teljesen, mert a malomban azt mondták, hogy bizonyos ideig készpénzben kifizetik az összeget, akkor 12 es fél pengős árban szállítják a zabot, ellenkező esetben csak 15 pengőért.

Kijelentette Prunyi, hogy a katonasággal a tulajdonképeni üzleti tárgyalásokat maga Trnka Teofil bonyolította le s ő csak egy-egy esetben volt a segítségére. Ezzel szemben Trnka a szemében mondogta, hogy igenis, erőszakoskodott is veie és megtörtént egy alkalommal, amikor Prunyi azt mondta, hogy amíg ő a malomban lesz, addig ő az ur és nem tűri, hogy bárki is beleszóljon az ő rendelkezéseibe.

hogy zárt intézetbe vigyék Trnkát, aki így került később a Schwartz-terbe.

A katonaság zabmegrendelése

A tanúk és sértettek következték ezután, Horváth Antal, Tibéry Willibald és Áfonyi Zoltán századosok egyöntetűen azt vallották, hogy ők nem Trnkával, hanem Prunyival tárgyaltak, amikor a zab-megrendelésről volt szó. Prunyi határozottan kijelentette előttük, hogy a zabmennyiség raktáron van és bármikor meg is tekinthető. Biztak a kijelentésében, mert más uton hallották, hogy a Trnka-cég föltétlenül megbízható és nem nézték meg a zabot. Tibéry százados többek között azt is előadta, hogy Prunyi felmutatott egy nyugtát, amellyel igazolta, hogy a zabot egy Vértesi nevű termelőtől

vette és így nyugodtak lehetnek az utasítás tekintve, hogy csak termelőktől vásárolhatnak zabot. A tanu vallomása szerint később tudomást szerzett arról, hogy ez a nyugta hamisítvány.

Prunyi szerepe a bűnügyben

Böszörményi Lajos biztosítási tisztviselő a következő tanu, aki annakidején a Trnka-cég szolgálatában állott. Előadta vallomását, hogy a malomban jóformán minden intézkedést Prunyi végzett, aki nem egyszer Trnka Teofilra is rászólt, fiallotta egy ízben, amikor Prunyi azt a kijelentést tette, hogy amíg ő ott van a malomban, senkitől sem tűr el beavatkozást az ő intézkedéseibe, még Trnkától sem.

Mielőtt Trnka a szanatóriumba távozott és megállapodtak, hogy Prunyi fogja helyettesíteni hivatalosan is, Prunyi egy nyilatkozatot diktált le Trnka nevében Böszörményinek, amelyben azt jelentette ki Trnka, hogy az utódját semmi felelősség sem terheli a malommal kapcsolatos ügyekben, mert mindenben ő, Trnka intézkedett. Ezt a nyilatkozatot Trnka nem akarta aláírni, mire Prunyi azt mondta, hogy akkor ő nem írja meg a reggelt.

Erre Trnka nagynehezen aláírta a nyilatkozatot, amely Prunyi birtokába került, aki kijelentette, hogy csak a családdal kapcsolatban van szüksége a nyilatkozatra, mert fedezni akarja magát minden tekintetben. — Ami a Trnka viselkedését illeti, arra nézve azt adta elő a tanu, hogy Trnka rendkívül ideges volt állandóan s amikor a felek tárgyalni akartak vele, amint meglátta őket, képes volt az ablakon kiugrani, hogy meneküljön előlük. Elmondotta még, hogy Prunyi egy ízben, amikor Trnka anyja a malom anyagi helyzetét akarta megvizsgálni és felment a malomba, Prunyi goromban kiutasította. Trnka teljesen az ő befolyása alatt állott. Tudomása van arról is, hogy az összeomlás után közvetlenül Prunyi iratokat égettet el az irodában.

Viktor Jenő lényegtelen tanuvalomásának felolvasása után dr. Benedek László egyetemi tanár, törvényszéki elmeszakértőt hallgatta meg a bíróság.

Az elme és könyvszakértők véleménye

Dr. Benedek professzor 1930 februárjában vizsgálta meg tüzetesen Trnka Teofil, akin nagyfokú alkati idegességet állapított meg. Világosan megállapítható az önállóság hiánya, a támaszra szorulás. Valóságilag jétéklabdája a körülményeknek. Föltétlenül kevesebb ellenállása van a kriminális ötletekkel szemben. A professzor véleményét dr. Horváth Arthur és dr. Görgey Márton ellenőrző szakértők is mindenben magukévá tették.

Popovich Gyula könyvszakértő terjesztette elő azután a véleményét. Megállapította hogy a Trnka-malom már 1925 óta vesztéssel zárta az évet s azóta ez állandóan tart. Az évvégi mérlegben ugyanis nem tüntették fel a tárolt, de már meg nem levő terménymennyiséget s így következhetett be az a helyzet, hogy a mérlegben mégis nyere-

Miert eredményes a Debreceni Ujság hirdetése?
Mert a Debreceni Ujság a Tiszántul legrégibb és legelterjedtebb napilapja.

„Erzsébet Királyné Szálló”
Budapest, IV., Egyetem-utca 5. szám
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi ur középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legrégibb sörözője. Egy pincér-rendszer.
POLGÁRI ÁRAK. SZABÓ IMRE tulajdonos.

séget tudtak kimutatni. 1928-ban például, amikor már első ízben veszteséget mutattak ki, ezt 27 ezer pengőben tüntették fel, azonban a valóságban a veszteség ebben az évben 97 ezer pengőt tett ki. A mérleg állandóan rosszul volt összeállítva. A szakértő véleményét Prunyi cáfolni próbálta, mire Popovics a legghatározottabban kijelentette, hogy a mérleg teljesen hamis. Erre Prunyi visszatért a helyére.

Négy-öt napig eltart a főtárgyalás

Dr. Jankovich elnök ezután félbeszakította a tárgyalást, amelyet délután négy órakor folytatott. Ujabb tanukat hallgatott ki ekör a bíróság, akik nagyrésztben igazolták a vádakot. A főtárgyalást, amely előreláthatólag négy-öt napot is igénybe fog venni, ma reggel kilenc órakor folytatják.

40 fokos hideg Kinában

Sanghai, január 15. Kína egész területén napok óta rendkívüli hidegek uralkodnak és főbb részben a nagy hidegben megfagyott. A folyókat és a csatornákat vastag jégréteg borítja. Kína belső tartományaiból rendkívül erős hóviharakat jelentenek és sok járossal a sürgöny- és telefonösszeköttetés megszakadt. Karbinban 40 fokos hideget mértek. A szegény lakosság körében leírhatatlan nyomor uralkodik.

Földrengés Veracruzban

Newyork, január 15. Az Associated Press jelentése szerint szerda éjjel Veracruz városában erős és hosszú ideig tartó földrengés nagy pánikot okozott. Veracruz állam más városából is földrengést jelentenek. Mexikó városában a földrengés előtt három napig szokatlan hideg volt. Havazott is, ami Mexikó városában nagy ritkaság.

Nyolc nap a táncolás új világrekordja

München, január 15. A táncolási időtartam rekordját Kohler pehelysúlyú boxbajnok nyerte el, aki egyúttal Európa bajnoka is lett. A boxbajnok százkilencvenhárom órát, tehát nyolc napot és egy órát táncolt egyfolytában. A dícsőség azonban, ugylátszik, nem tart majd sokáig, mert a táncolás volt rekordere a verseny után azonnal bejelentette, hogy rövid időn belül megkísérli az új világrekord megdöntését.

Terjessze a Debreceni Újságot

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdájá József kir. herceg-u. 16.

Vasárnap lesz az Ujságíró Club táncos teadélutánja

(A Debreceni Újság tudósítójától) A debreceni Ujságíró Club vasárnap délután öt órai kezdettel táncos tea-délután rendez a club helyiségeiben. A múlt vasárnap megtartott tea-est nagy sikere után bizony remélhető, hogy ez alkalommal is nagyszámu és előkelő közönség vesz részt az estélyen, mely a debreceni úri társadalomnak egyik legelőcsöbbs, legdíszingváltabb szórakozása. A club helyiségei most már teljesen be vannak rendezve s a debreceni festőművészek szebbnél szebb képekkel ékesítették fel az ujságírók otthonát. A klubban kártya, dominó s egyéb társas játékok

állanak a tagok és vendégek rendelkezésére.

A tea-estélyen kitűnő zene, mellett folyik a tánc; míg a kiszolgálásról, teáról, ételéről, italokról az Arany Bika kitűnő konyhája gondoskodik. A tea-estre hivatalosak az összes klubtagok s mindazok, akik belépésüket már bejelentették, de a felvételi értesítést technikai akadályok miatt még nem kaphatták meg. A tagok vendégeket is hozhatnak magukkal, akiket szívesen lát a vezetőség. Belépődíj nincs, csupán a ruhátartó kötelező, melyért személyenként az összes felső ruhákért 30 fillért kell fizetni.

A MÁV. kezelésébe megy a Szeged-csanádi vasut

A kormány nem hajlandó megváltani a magánvasutakat

Szeged, január 15. A súlyos gazdasági viszonyok, amelyek a MÁV pénzügyi helyzetének alakulásában is érezhetővé váltak, nagy gondot okoznak a magánvasuti társaságoknak. A Szeged-Csanádi Vasutak már felajánlották a kormánynak, hogy ha az állam nem váltja meg a vasutakat, legalább vegye a MÁV kezelésébe, mert a vasutaknak a társaság kezelésében való további fenntartása gazdasági okokból lehetetlennek látszik.

A többi magánvasuti társaság is ostromolja a kormányt és most már maguk követelik a megváltást, amelyet néhány évvel ezelőtt még elutasítottak. A kormány azonban nem hajlandó megváltani a vasutársaságokat, mert sem a MÁV költségvetésének, sem az állami pénzügyek keretében nem tudnak erre a célra fedezetet találni. Így előreláthatóan még több vasut követi majd a Szeged-Csanádi Vasutak példáját és felajánlja üzemét kezelésre a MÁV-nak.

Spanyolnáthában megbetegedtek a newyorki Metropolitan sztárjai

Newyork, január 15. A spanyolnáthány sulyos zavarba hozta a Metropolitan-opera igazgatóságát. A világ legnagyobb operáinak csaknem valamennyi sztárja megbetegedett, úgy hogy nap-nap után meg kell változtatni a műsort. Jelenleg 7 sztár beteg s azonkívül a kórházból is tizen fekszenek influenza-ban. A betegek között van Lauri Volpi is.

óta dühöng Newyorkban, egyre jobban terjed és a halálos áldozatok száma napról-napra nő. A múlt héten a városi tisztviselői hivatalban összesen 365 megbetegedést jelentettek be, amelyek közül 46 halálos kimenetelű volt. Még sulyosabb a helyzet a tüdőgyulladásban megbetegedettek körében. Összesen 871 tüdőgyulladásos beteget jelentettek be január első hetében és ezek közül 257 meghalt.

Népszámlálási közlemények

A közönség tájékoztatása — Utasítás a népszámlálóbiztosok részére — Beérkezett panaszok népszámlálóbiztosok ellen

A népszámlálás vezetősége ismételen közli a közönséggel, hogy mindazok, akik valamilyen oknál fogva a népszámlálásból kimaradtak, folyó hó 20-án este 7 óráig, délelőtt 8-tól 2-ig és délután 5-7 óra között a városháza közgyűlési termében a törvényes következmények nélkül önként jelentkezhetnek összeírásra. A vezetőség sajtó érdeklődésére kéri az illetőket, hogy a törvényben előírt kötelezettségüknek tegyenek eleget idézés bevétele nélkül.

A számlálóbiztosokat ismételen utasítja a vezetőség, hogy a számlálóbiztosok elkészített anvagya nem a felülvizsgálónak adandó át, ha-

nem a központi irodába kell bevinni, hogy ott pontos nyilvántartásba vételessék. Aki anvagát a felülvizsgálónak adta át, az haladéktalanul hozza be a központi irodába. Azok a számlálóbiztosok, akiknek nyomtatványhiányuk nem volt, 17-én estig, akiknek pedig nyomtatványhiányuk volt, azok 20-án déli 12 óráig adhatják be anvagukat a rájuk nézve kellemelemen következményekkel járó jegyzőkönyv felvétele nélkül.

A számlálóbiztosok mulasztásairól a következő panaszok érkeztek be: a 86-os számlálóbiztos a Kerekestelep 40, 42, 44, 46. számú házaiban s az ezzel szemben fekvő házakban



nem végezte el az összeírást; a 82. számú számlálóbiztos kihagyva kerületéből a külső Budai Ezsaiás utcát és a Gizella-utcát és azt a sulyos hibát követte el, hogy lakásokonként 1-1 összeíró lapot hagyott, holott azt minden 18 éven felüli férfi és nő számára havynia kellett volna; a 91-es számlálóbiztos kihagyta a Lorántffy-utca 40-ik számot 6 lakóval; a 12-es számlálóbiztos nem járt el a Mikos Kelemen-utca 1-től 15-ig; a 64-es számlálóbiztos nem járt el a Szoboszlói-ut 5. szám alatt; a 10-es számú számlálóbiztos nem járt el a Bekecs-utca házaiban, mint jelentik a 8. és 10. szám alatt sem.

A népszámlálás vezetősége figyelemzett az ille-ő biztosokat, hogy mulasztásaikat haladéktalanul pótolják; mert fezzelmeleg fogják őket felelősségre vonni.

A népszámlálás vezetősége felkéri a közönséget, hogy a hasonló eseteket sziveskedjék akár személyesen, akár telefonon 11-30 alatt, akár levelezőúton a népszámlálás központi irodájának városháza földszint 5. szám alá bejelenteni.

Hetvennégy millió dollár az amerikai flotta továbbfejlesztésére

Washington, január 15. A képviselőház tengerészetiügyi bizottsága szerdán tartott ülésében tulnyomó részben megszavazta a tengerészeti miniszterium hajóépítési javaslatát. A megszavazott összeg 74 millió dollárt tesz ki. Ez összegből 7,5 millió fordítanak tengeraltató anyahajók építésére, 23 milliót egy repülőgépfedélzettel ellátott cirkáló építésére, 17 milliót tengeraltatóókra, 5 milliót 130 új repülőgépre és 3 milliót kísérleti Diesel-motorokra. Adams tengerészeti miniszternek egy új cirkáló építésére vonatkozó javaslatát a bizottság elvetette azzal az indoklással, hogy az ilyen cirkalók ma már nem bírnak kellő harci értékkel.



Legyen utasítás mindenkinek, Salm! ándékában szökdőn meg.

Mindetféle bel és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén

Régóta hírhedten, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is

Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

Reinhardt rendezésével szabad színpadon elő akarják adni Debrecenben a János vitézt

Szenzációs memorandumot nyújtottak be a polgármesterhez egy óriási méretű debreceni ünnepi játék megrendezéséről

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az elmúlt napokban egy feltűnően érdekes és igen nagy jelentőségű ajánlat érkezett Debrecen város polgármesteréhez. A memorandumban egy páratlanul érdekes terv van kifejtve, amely terv, ha megvalósulhatna, bizonyára nagy mértékben fellendítene Debrecen város idegenforgalmát.

A terv szerint Debrecenben szabad színpadon, 12.000—20.000 néző előtt előadnák a János vitézt, amelyet Reinhardt rendezne, akinek neve egymagában elégséges ahhoz, hogy a debreceni előadást a salzburgi ünnepi játékokkal hozza egy nivóra és keltsen azok iránt legalább is hasonló méretű érdeklődést.

Az Arany Bika és Dálnoky memoranduma

A memorandumot az Arany Bika részvénytársaság és Dálnoky Viktor az Operaház főrendezője juttatták el a polgármesterhez.

A tervezetben előadják, hogy Szt. István napja körül vagy esetleg a debreceni Csokonai-hét zárónapján Debrecen város területén be akarják mutatni szabadtéri színpadon a János vitézt. Ezzel kapcsolatban a külföldi publikumnak bemutatnának különféle hortobágyi attrakciókat is, melyek bizonyára nagyszámu idegent vonzanak majd Debrecenbe. Az első felvonásban János vitéz belépését hatalmas juhnyáj felvonulás előzi meg, a második felvonásban hatalmas magyar táncjeleket adnának elő és a színpad széttolásával szabad mezőn lejátszanák a francia és török csapatok csatáját, gyalogosokkal, lovasokkal. Ehez a részhez igénybe vennék a huszárságot és a leventéket is. A harmadik felvonásban tündér-ballett lenne s végül János vitéz visszatérését a csikósok hatalmas csikósversenyyel ünnepeleik. A tribünök körül két magyar vacsorázó csárdát építenének, melyekben a legkiválóbb magyar cigányzenekarok játszanának a külföldiek szórakoztatására.

Mozis darab János vitézről

A teljes siker érdekében egész Európára szóló propagandát indítanának meg az Ibsz. a Máv. külföldi képviselői és a világhírű Cook-iroda útján. Külföldi városokban hatalmas művészi plakátokon reklámoznák a debreceni ünnepi játékokat. Tárgyalások folynak egy nagy külföldi filmvállalattal is arra vonatkozólag, hogy az János vitéz címen egy mozidarabot készítsen.

Az ünnepi játékokkal kapcsolatban az Arany Bikában vagy esetleg más alkalmas helyen debreceni, hortobágyi és alföldi tárgyú képzőművészeti kiállításokat is megrendeznék.

Keltetőgépek műanyag

Bészler Lajosnál a Csonkatorony mellett.

szeti és iparművészeti kiállítást rendeznének. Ezekben a napokban minden felekezet templomában művészi művelő körökkel és dalárdákkal kísért istentiszteleteket lehetne tartani. Az ünnepi játékok védnökeit az ország legelőkelőbbjei közül kérik fel.

Reinhardt tanár rendezi a nagyszabású ünnepi játékot

Az előadás legfőbb művészeti irányítójául Reinhardt tanárt kívánják szerződíteni, akivel erre vonatkozólag már folynak is a tárgyalások. A zenei vezető és dirigens a világhírű magyar mester Dolmányi Ernő lenne, a tündérballettet dr. Lábán a berlini operaház coreografiájának vezetője vezetné, a magyar táncokat Brada Ede dirigálná s magának a darabnak rendezését Dálnoky Viktor az Operaház főrendezője végezné a legkiválóbb magyar rendezők társaságában.

A művész személyzet tagjai Nagy Izabella, Péchy Erzs, Vaszary Piroska, Kőszeghy Teréz, Cselényi József, Sárossy Andor és Boros Géza volnának. Ezenkívül 60 tagú ballett és 80 tagú énekkar szerepelne. A zenei kíséretet a megérősített debreceni szimfónikus cigányzenekar látná el. Ezenkívül hatalmas technikai felszerelés, megafonok, reflektorok állnának rendelkezésre.

A memorandumot benyújtói a város-

tól azt kérik, hogy a cél elősegítése érdekében a város gondoskodjék a megfelelő állat-statisztériáról és 1000 darab juhot hajtasson be a Hortobágyról. Szükség lenne ezenkívül 100—150 csikósra és egy 12—20.000 néző befogadására alkalmas tribünre, amelyen kormányzói pártay is volna.

A város vezetősége egyelőre még nem foglalkozott érdemlegesen ezzel a nagyszabású ajánlattal. Amint bizonyos, hogy az ünnepi játékokat a városnak is nagy áldozatot kellene hoznia, viszont tény az is, hogy ha ezeket a fent ismertetett formában és a legkiválóbb magyar művészek fellépésével lehetne megtartani, a terv támogatója megérdemelné minden áldozatot. Így tehát még a város mostani nehézségeiben is érdemes lenne a tervvel foglalkozni, mert ha az megvalósulhatna, akkor olyan hatalmas idegenforgalom jönne Debrecen felé, amelyről eddig még csak álmodni sem mertünk.

Véglegesen elkészült a képviselőválasztók névjegyzéke

Kétszáz híján harmincezer választó van Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A város központi választmányának csütörtökön déli 12 órakor dr. Zöld József főjegyző elnöksége alatt ülést tartott, amelyen dr. Balogh Sándor tanácsnok, a választmány jegyzője látta el az előadói tisztelet.

Az ülésen megállapították az 1931-re érvényes képviselőválasztói névjegyzéket. Balog Sándor bejelentette, hogy az ideiglenes névjegyzék ellen beadott panaszokat a közigazgatási bíróság is megvizsgálta, azokat elutasította, úgy hogy a névjegyzék most már végleges.

A végleges névjegyzékben 29.816 választó szerepel. Az első kerületben 12.109, a másodikban 8709, a

harmadikban 8938 választó van. Az előző évi névjegyzékben 20.283 választó volt felvéve, azonban elköltözés, halálozás és egyéb okok miatt többeket töröltek s ennek tulajdonítható a választók számának lényegesen apadása.

A következő évi névjegyzéket már a népszámlálással kapcsolatos összeírás alapján fogják megállapítani és előrelátható, hogy ennek következtében nagyon meg fognak szaporodni a választók, mert a népszámlálási összeírás alapján olyanoknak a jogosultságát is meg kell majd állapítani, akik különben maguktól nem igen kérték volna a névjegyzékbe való felvételt.

A szovjet-fogságból Debrecenbe érkezeti hadifogoly szülei még nem tudnak fiuk hazatéréséről

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Tegnap számunkban felhívtuk mindazokat, akik tudnak valamit a tizenhat évi szovjet hadifogoly, Szentgyörgyi István hozzátartozóiról. Csütörtök délelőtt egy másik megtört tekintetű ember állított be a rendőrségre, hogy fontos felvilágosításokat tegeyen ebben az ügyben. Elischer Gyula hadirok-kant, muzeumi teremőr volt az illető, aki délelőtt a muzeumban olvasta az ujságból Szentgyörgyi István csodálatos hazatérését. Azonnal észbe jött, hogy Szentgyörgyi Istvánnal együtt szolgált a kassai 9. honvéd gyalogezredben, tud arról, hogy

megsebesült és fogságba került. Ő is orosz fogoly lett, csak egy beteg-csereakció folytán három hónap múlva hazatért.

Másik érdekes momentum pedig az, hogy 1928. év elején a központi egyetem építkezéseinek egyútt dolgozott Szentgyörgyi Istvánnal, aki akkor megtudta, hogy Elischer tud a fia sorsáról, elpanaszolta, hogy a fiáról semmit sem hallott már több, mint tíz esztendeje és nem élhet nyugodtan, mert mindig az egyetlen fiára gondolt.

Erre a vallomásra amál is inkább szükség volt, mert Szentgyörgyi István légneműsége következtében el-

vesztette az emlékezőképességét és a 18 év előtti dolgokra csak nehezen vagy éppen nem tud visszaemlékezni. Nem tudja például, hogy a Hunyadi-utca hány szám alatt lakott és amikor csütörtök reggel egy detektív kíséretében elindultak, hogy talán így találja meg a házat, akkor sem ismert rá határozottan a házra. Debreceni viszonyokra egyáltalában nem emlékszik.

A harcéri eseményeket azonban meglepően folyamatosan tudja előadni és a rendőrségen levő katonaviselt és háborútjárt emberek, akikkel egy fronton harcolt, mindenben megerősítik Szentgyörgyi adatait.

A rendőrség most az Elischer által nyújtott nyomon elindult, hogy Szentgyörgyi szüleit felkeresse. Állítólag, de erre pontosan nem emlékszik mintha Szentgyörgyi édesapja azt említette volna, hogy a Katz-telepen lakik.

Most már remélhető, hogy Szentgyörgyi István rövid időn belül megtalálja a tizenhat évvel ezelőtt elhagyott családi körét.

Többen érdeklődtek a sokat szenvedett ember sorsa iránt és segíteni akarnak a hazatért emberen, hogy a nehéz idők súlyát legalább a társadalom jószíve tege elviselhetőbbé. Egy uriember hajlandó felruházni a rongyokba burkolózott Szentgyörgyöt.

Csütörtök délelőtt több szegény-asszony kereste fel a rendőrséget. Azt remélték, hogy eltűnt hozzátartozóikról felvilágosítást kaphatnak. Elbeszélgettek Szentgyörgyivel és meglehetően volt, amikor az egyik szegény asszony néhány cigarettával hálálta meg a hallottakat.

Mintafarmokat csinálnak Angliában a parkokból és vadaskertekből

Addison angol földművelésügyi miniszter bejelentette, hogy a munkáskormány az angol farmgazdaságot addig fogja fejleszteni, amíg évente 150 millió font, vagyis körülbelül 4500 millió pengő értékű élelmiszert többet nem fog termelni, hogy ennek az élelmiszermennyiségnek a behozatalát feleslegessé tege. Ebből a célból a kormány a most benyújtott törvényjavaslat értelmében is a legteljesebb mértékben igénybe fogja venni azt a jogot, hogy a termelésre alkalmas, de most parkok és vadaskertek céljait szolgáló földterületet akár kisajátítás útján is igénybe vegye és azokon új kis- és középbirtokokat, mintafarmokat létesítsen.

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



SINGER

VARROGEP

PERMANENT WARR, STOPPOL ÉS HIRLEZ

Mindegyik részletek

Mindegyik részletek

SINGER VARROGEP RÉSZV. TÁRS.

Plac-nos 79. szám

Külföldi kölcsönajánlatokat kapott a kormány a gazdasági kisvasut-hálózat kiépítésére

Budapest, január 15. A kereskedelemügyi minisztérium — mint ismeretes — nagyszabású programot dolgozott ki a gazdasági kisvasutak építésére. Bud. János kereskedelemügyi miniszter a parlamentben is bejelentette, hogy a kormány elhatározott szándéka rövidesen megkezdeni a gazdasági kisvasut-hálózat kiépítését.

Legalább 500 kilométer hosszúságban tervezték kiépíteni az ország különböző részein ezeket a gazdasági kisvasutakat, amelyeknek legfőbb célja, hogy a külvilágtól ugyiszólván teljesen elszakított községeket és a tanvillázat kancsoliákba a nagyforgalomba.

A kisvasut-program elkészült,

azonban megvalósítása még késik. Ennek oka az volt, hogy a gazdasági kisvasutak építésére fedezet nem volt. A kormány ezért úgy határozott, hogy legelőbb abban az esetben fognak hozzá a kisvasut-építő program megvalósításához, ha megfelelő kölcsönajánlat érkezik.

Az elmúlt hónapokban egész sor ajánlat futott be a kereskedelemügyi minisztériumhoz, külföldiek és bel-földiek, amelyek között, mint illetékes helyen halljuk, igen figyelemreméltó és tárgyalásra alkalmas ajánlatok vannak. A tanácskozással ilyen irányban folynak és nem lehetetlen, hogy a közel jövőben mégis csak döntő stádiumba jut a gazdasági kisvasutak ügye.

Arzénmérgezés tüneteivel között meghalt egy bécsi egyetemi tanár felesége

Bécs, január 15. A bécsi mezőgazdasági főiskola tanárának, dr. Fischer Róbertnek a felesége, Fischer Olga háromheti betegség után egy bécsi szanatórium-ban meghalt. Miután a betegség tüneteivel arzénmérgezésre vallottak, végül megvizsgálták az elhunyt hölgy hálószerójának tapétáját és kiderült, hogy a papirkárpit festékanyaga négytízdeciméter felületen

0,7 milligramm arzént tartalmaz. A német eredetű papirkárpitból az elmúlt két esztendőben meglehetősen nagy mennyiség került Ausztriában forgalomba, anélkül, hogy állítólag panaszok merültek volna fel. Kizárva azonban még sincsen, hogy a mérgezés tényeg bekövetkezett s ezért a hatóság Fischer Olga asz-szony belső szerveinek megvizsgálását rendelte el.

Katasztrófát jelent a cseh porcellániparra a vámháború

Prága, január 15. A cseh porcellánipar gazdasági szövetségének elnöksége Karlsbad-ban tárgyalta a porcellánipar helyzetét. Egyöntetűen megállapították, hogy olyan piacnak az elvesztése, mint amilyen Magyarország, a mai időben az iparra katasztrófát jelent. A Magyarországra való kivitel az elmúlt évben körülbelül 15 millió koronát tett ki és ebből a porcellániparnak bérekre és fizetésekre körülbelül 44 százalékát esik, úgyhogy az elvesztett kár a szerződésnélküli állapot következtében hatmillió koronára becsülhető. Miután a magyar vevők most már német szállítókhoz fordultak, teljesen kizárt dolog, hogy

a rendezett viszonyok visszaállítása után ezt a piacot vissza lehessen hódítani. A létben veszélyeztetett ipar ennek következtében közben fog járni a kormánytól, hogy a kereskedelemügyi tárgyalásokat kezdjék minél előbb, annál inkább, mivel a Magyarországgal való szerződésnélküli állapot következtében az agrártermékek árai bent az országban emelkedtek és vámháborúval a bel-földi lakosság vásárló erejét emelni nem lehet. Ez a dolog elsősorban azokat a gyárakat érinti, amelyek fehérporcellántermelésre vannak berendezve, mert ezeket Magyarország nagyobb mennyiségben vásárolja, mint a többi állam.

Kelety Dénes, az államvasutak volt elnöke vadászpuskával szívenlőtte magát és meghalt

Budapest, január 15. Kelety Dénes, a Magyar Államvasutak nyugalmazott elnökgazgatója, hatvanhárom éves korában Andrássy-uti villájában vadászfegyverrel szívenlőtte magát és azonnal meghalt. Az elhunyt tisztviselőnek, aki 1927-ben kegyvesztéssel ranggal vonult nyugdíjba, évekkor elelőtt súlyos gégebaja keletkezett. A legkitünőbb professzorokkal kezeltette magát, de minden hiábavaló volt. Az utóbbi hetekben már mesterségesen táplálták s valószínű, hogy a gyógyíthatatlan betegsége miatt rendkívül elkeseredett Kelety pillanatnyi elmezavarásban követte el végzetes tettet.

Komjátszegői Kelety Dénes államtitkár, a MÁV nyugalmazott elnöke 1867. év május huszonötödikén született Budapesten. Ugyanebben az évben az állami statisztikai hivatal szolgálatába lépett. Ennek az intézménynek Kelety Károly, nagyvevői

atyja, hosszú időn át igazgatója volt. 1890-ben a jónévi mérnököt a fiumei kikötő építéséhez hívták, onna 1891 végén az államépítészeti hivatalhoz, majd 1893-ban a földmívelésügyi minisztérium folyam-mérnöki hivatalához került. 1895 november huszonötödikén a kereskedelemügyi minisztériumba osztották be. Majd 1919 október végén a vasuti osztály főnöke lett, rövidesen pedig az államvasutak kormánybiztosává nevezték ki. Sikerült megállítani a pusztulás folyamatát és reorganizálni az államvasutakat. 1920 szeptemberében a MÁV elnöke lett és az maradt 1927. év július harmincegyedikéig.

1921-ben államtitkári címmel tünteték ki, 1925-ben pedig a második fizetési osztály jellegét kapta. Az Államvasutak szolgálatából történő kilépése után az államfő az első osztályú magyar érdemkeresztet adományozta neki.

Modern Robinson Galapagos délamerikai szigeten

Egy külön berlini orvos feleségével együtt remeteéletet él a szigeten — Csak kíváncsi amerikai kirándulók zavariák a szigetlakók paradicsomi életét

Berlin, január 15. Esztendővel ezelőtt egy külön berlini orvos, Ritter dr., társnőjével együtt a Délamerika nyugati partjai mellett húzódó Csendes Óceán egyik magányos szigetére, Galapagosra költözött, hogy ott Robinson-életet éljenek. Ez a sziget az, amely a Robinson történetirójának, Defoe-nak is szeme előtti lebegett, amikor papírra vetette Robinson Cruzoe és hűséges társa, Péntek esodálatos vi-szontagságait.

„Itt akorok meghalni”

1929 júliusában vonult el Ritter dr. társnőjével a zárt életből, hogy megtalálja a földi paradicsomat és így már csaknem másfél évet töltött el a szigeten. Az utóbbi időben több híradás szólt a magányos sziget külön lakóiról, amelyek arról számolnak be, hogy a két különös ember már felhagyott a robinsoni élet folytatásával és vissza akar térni Németországba. Ritter dr.-tól most levél érkezett s az ebben foglaltak megcáfolták ezeket a híradásokat.

„Itt akarom életemet befejezni”, írja Ritter és hűséges élettársa arra a kérdésre, hogy mit tenne, ha Ritter dr.-ral valami szerencsétlenség történe, ha életét elveszítené, habozás nélkül így válaszolt:

— Az ő halála az én halálomat is jelentené.

A szigetről most csaknem minden öt héten szabályszerűen híradás érkezik és a remetének berlini hozzátartozói csupa jó mesének a szigetlakókról. A levelezés egész szabályszerűen bonyolódik le, úgy Ritternek levelei, mint az azoknak küldött válaszok, célhoz érnek. Kezdetben a Guayaquilban székelő német konzul továbbította a leveleket, most azonban minden délamerikai gőzös közvetlenül adja le a postát és a zavarok csupán a csomagok körül adódnak, mert idáig még egyetlen csomag sem jutott el a céljához.

Az új Robinsonék élete

A paradicsomi életet nem úgy kell elképzelni, mintha a szigetlakók a munkát kikapcsolták volna az életükből. Dolgozni éppen eleget kell, annak ellenére, hogy a klíma kitünő és a sziget termékenysége páratlan. A szigetlakók elsősorban kertjüket tartják nagy gondban, amelyben pompás gyümölcsöt és főzeléket termesztenek. A szigeten élő tyúkijákat megszelídítették s ezek most szorgalmasan rakják tojásaikat. Még a múlt évben vetették meg banánültetményük alapját és a banánok már meg is hozták első gyümölcsüket. Ennek a Robinsonok igen örülnek, mert húst elvből nem esznek és csupán tojással, növényi zsiradékkal, főzelékkel és gyümölcseccel tartják fenn életüket.

Házat építenek

A „paradicsom szigetén”, ahogy Ritter entuziasztusában elnevezte Galapagos szigetét már 17 évvel ezelőtt lakott egy portugál halász-család, amely a sziget partján nagy kőházat épített. Ez a kőház azon-

ban hamarosan lakatlanná vált és azóta teljesen tönkrement. Az első kolonisták ideicébol maradt a szigeten a sok elvadult szarvasmarha is mert amikor a portugál család elhagyta lakóhelyét, a háziállat állományt szabadiára hagyta.

A szigetlakók most építik házukat amely a közösök kikötőhelyétől két órányi gyalogútra van a sziget bel-sejében. Meredek és nehéz ut vezet ehhez a lakóházhoz, amelynek fel-építése már meglehetősen előrehaladt. A farm közelében pompás forrásvíz fakad s a szigetlakók természetesen nem is isznak más italt mint ennek a forrásnak kifűvő vizét. A tenger partjára az elhagyott varna osok csak akkor mennek, amikor a közös szabályszerű járata a sziget mellett elvezet.

Az átkozott turisták

Amikor a Galapagos szigetére vonultak, az volt a céljuk, hogy teljes magányban, az emberi közösségől önként elszakadva válasszák elszakadás-ban töltsék hátralévő napjaikat. Ez természetesen nem sikerült nekik ökeletes mértékben. Egy napon az épülő ház kerítése előtt gazdag északamerikai férfiak és hőcvek társasága jelent meg, akik harsány „halló, old boys!” kiáltással hívták magukra a figyelmet. Semmi féle védekezés nem használt ellenük. A selyembe ölözött hőcveket és a magányukba betolakodott vankeket sem zavarásággal, sem pedig az órák hosszattartó hallgatásukkal nem tudták elűzni. Most már több amerikai milliósnak valóságos szorakozásává vált, hogy yachtján olykor-olykor felkereste az óceán elhagyott szigetét és saját szemével lássa, hogy miként teremtették életet azon az új Robinsonok.

A civilizáció eszközeire nem igen van szükség. Ritter társnője csupán egyszer kért hazulról felhívást és könyveket, egyéb kívánságuk sohasem volt. A pénz fogalmát nem ismerik, mindent két kezük munkájával keresnek meg. Hoztak ugyan magukkal pénzt, de azt egy guayaquil bankban deponálták, hogy esetleg a visszatérésük költségeit fedezzék. Kereskedést nem üznek, mert ehhez túlságosan idealisták. Életük elég kényelmes és mint ir-ták, teljesen gondtalan.

Uray Sándor előadása amerikai utjáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A debreceni KIE felkérésére, háromhónapos amerikai utjáról visszatérve, január 18-án, vasárnap; 21-én szerdán és 24-én, szombaton este 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartja meg beszámolóját a nagyközönség számára Uray Sándor retormátus lelkész a következő három előadás keretében:

1. Amerikai élet. 2. Amerikai magyarok. 3. Amerikai iskolák. Az előadások pontosan kezdődnek.

Minden érdeklődőt szívesen hív és vár a debreceni KIE vezetősége. Az előadások vázlatának nyomtatott szövege, mely mindhárom előadásra egyuttal belépésre jogosít, 11-én, vasárnap déltől átvehető a KIE titkári hivatalában (Piac-utca 7) 1.20 pengőért.

HIREK

1931. január 16. (péntek)

Prot.: Gusztáv. Kath.: Marcell p. vt.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Aranyangyal” Piac-u. 50. — „Nap” Piac-u. 1. — II. Rákóczy-Széchenyi-u. végén. — „Bocskay” Cegléd-u. 22. — „Tisza” Magoss György-tér 9.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban az Alföld több helyén elég kiadós eső volt, estétől kezdve aztán lassan kiderült az ég. A kiderülés következtében éjszaka erősen fagyott. Magyaróvárról minusz tíz fokot jelentettek, a legtöbb helyen négy-öt fok hideg volt.

Jóslat: Az időjárás egyelőre még hideg marad.

— Dr. Ecsedi István előadása a MANSz Otthonban. Vasárnap délután 5 órakor a MANSz Otthonban Széchenyi-utca 1. az iparos szakosztály ismeretterjesztő előadást tart. Ennek keretében előadást tart dr. Ecsedi István, egyetemi m. tanár, a Déry-muzeum igazgatója. Beléptidj nincs.

— Nyukosz-hír. A Nyukosz debreceni fősoportja január 25-én délután 5 órakor tartja évi közgyűlést a városháza kistanácsstermében a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki évi beszámoló. 2. Elnök, alelnök és a választmányi bizottság megválasztása. 3. Hozzászólások a beszámolóhoz és esetleges indítványok. Csak azok az indítványok bocsájtának tárgyalás alá, amelyeket január 18-ig bejelentenek az elnökségnek.

Üvegkereskedelmi R. T. Rózsa-utca 2. Diszmuáru

— Ujságírógyűlés. A debreceni újságírótestület tagjai ma, pénteken délután félnégy órakor az Ujságíró Clubban gyűlést tartanak. Tekintettel a tárgysorozat rendkívüli fontosságára, mindenki a saját érdekében legyen szíves megjelenni. Elnökség.

— Az Evangélikus Füléregylet teasestélye. Ezt az évtizedek óta előnyösen ismert mulatságot már szinte várja minden farsangban Debrecen bázis közönsége, főként az először szereplni vágyó fiatal lányok, kiknek ez a megszokott bemutatási alkalom. Ez idén február 7-én rendezi a Füléregylet ezt a mulatságot az Arany Bika-szálló disztermében. Most is megelőzi egy csoportos bemutatás, táncokkal, amely Kronosz ivadékait az évszakokat, hónapokat fogja jelmezesen bemutatni. Az előkészületek erre a darabra már folynak és úgy miint tavaly a mesealakok, most ezek a táncok is bizonyára a farsang egyik legszebb látványosságává avatják majd a füléregylet estélyét. A bemutatás után tánc lesz, a nem táncolókat pedig a terem oldalán terített asztalok várják. A büffet ezúttal is a vendéglős látja el, ez alkalommal előre biztosított mérsékelt árak mellett. A mulatság előkészítésén az egyet választmányának valamennyi tagja serénykedik özv. Geresi Kálmáné elnök vezetésével.

Békés Lajos kamarai alelnök meghalt

A debreceni kereskedő világ egyik köztisztelőben álló tagja, Békés Lajos nagykereskedő, a tisztántúli Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt, aki a Kamara kereskedő-alelnöki tisztségét 1924-ben vette át, rendkívüli szakértelemmel, szorgalommal és pártatlansággal vezette felelősségteljes hivatalát. Hosszú időn keresztül elnöke volt a Kereskedő Társulatnak. Mint férfidivatkereskedő is országos hírnevet örvendett. Tevékeny szerepet játszott Debrecen város törvényhatósági bizottságában, ahol a politikai pártviszálvoktól távol tartotta magát és főként a kereskedelem érdekében harcolt.

— A Magyarság ajándéka előfizetőinek. A leghatalmasabb nacionalista magyar újság, a „Magyarság” elhatározta, hogy előfizetőinek új kedvezményt nyújt. Mindazok, akik most előfizetnek a lapra, díjmentesen megkapják a Magyarság több száz oldalas, gyönyörű jubileumi albumát, amely a magyar újságírás és a magyar tipográfia egyedülállóan magas színvonalát mutatja. A Magyarság Debrecenben a Kovács hírlapirodában is elő lehet fizetni, amely az új előfizetőknek azonnal kézbesíti a remek albumot.

Egyre megy

Kohn jelentkezik egy bornagykereskedőnél ügyneknek. — Utazott maga már borban? — kérdezi a bornagykereskedő. Kohn fölényesen feleli: — Borban még nem utaztam, azonban otthon vagyok az összes többi svindlikben.

— Kötelezővé tették a gyermekágyi láz bejelentését. A népjóléti és munkaügyi miniszter körrendeletet intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, így Hevesvármegye alispánjához is, s ebben a körrendeletben a sebfertőzéstől származó súlyos gyermekágyi megbetegedések és halálozások ellen irányuló okszerű védekezés céljából a gyermekágyi láz bejelentését kötelezővé tette.

Üvegkereskedelmi árainkból

— A londoni rendőrség irtó hadjárata az éjjeli klubok ellen. Londonból jelentik: A londoni rendőrség a legutóbbi hónapokban újból elszaporodó éjjeli klubok ellen irtó hadjáratot indított. Ezek a klubok felhajtókkal szerzik áldozataikat és nem csupán rendőri záróra után szolgálnak szeszitalokkal vendégüknek, hanem most már kokaint, morfiumot, sőt erős adag heroint is kiszolgáltatnak a vendégeknek, akiket igen gyakran kifosztott zsebekkel és eszméletlen állapotban találunk meg a járőreket magától a klubtól sokszor igen nagy messzeségben.

— Adományok az ötgyermekes anyának. Tóth Jánosné telepi ötgyermekes szegény asszony részére csütörtökön a következő adományok érkeztek be a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalába: özv. Ancsán Lászlóné 2.50 P. Orszay Albert ny. igazgató-tanító ruhacímek, dr. Mihály Istvánné élelmiszer. Az adományokat rendeltetési helyükre juttattuk.

Békés Lajos 1894-ben alapította üzletét Debrecenben. A Kereskedelmi és Iparkamarának két turnusban is alelnöke volt. Erdemeinek elismerésül a Kormányzó kereskedelmi tanácsosi címmel tüntette ki.

A nagy munkabírásu kereskedő már évtel ezeltől érdekeskedésből kifolyólag szívbaft kapott s ez a betegség az utóbbi hetekben annyira súlyossá vált, hogy az életnek már nem lehetett megmenteni. Üzletének vezetését fiával Békés Istvánnal osztotta meg, aki a kereskedést tovább fogja vezetni.

Halála széles körben kelt őszinte részvéteket. Temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Kereskedő Társulat diszterméből.

— Bausch Olivér kuriai bíró meghalt. Budapestről jelentik: Tegnap este szívszéllhűdés érte Bausch Olivér kuriai bírót, aki látogatásban volt egy ismerősénél. A kuria egyik polgári tanácsában szavazóbíró volt az ötven esztendő Bausch Olivér, aki egész fiatalon érte el ezt a magas rangot.

A Pénzügyi Tisztviselők Kuglizója folyó hó 17-én, szombaton délután 6 órakor választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagok megjelenését kérem. Utána társasvacsera, Elnök.

— Az osztályosorsjáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyere-
ményeket sorsolták ki:

1000 pengőt nyertek:	30354 60873
500 pengőt nyertek:	1565 8815
22641 26847 41816 64590 65263	
300 pengőt nyertek:	15096 19184
21178 21838 32188 34545 40486 40809	
40831 44242 48770 49746 54247 55270	
55925 58369 59558 61647 62440 66880	
70830 74934 79920 81404 81669 82028	

Ezenkívül kihúztak még 150 pengő nyereeményeket. Az 5. osztályú főhúzás február 17-én kezdődik és március 19-éig tart.

A legnemesebb hála

Egy debreceni ügyvéd megnyerte az egyik távoli rokona perét.

— Igazán, — monda olvadékonyan a pörnyertes rokon az ügyvédjének — nem tudom, hogy háláljam meg neked...

— Hagyd csak... — felel a fiskális. — Mlóta a föníciaiak feltalálták a pénzt, nem kell, hogy ilyen gondjaid legyenek.

— Öt regényujdonság jelent meg: Gulácsy: Pax Vobis 3 kötet, Zilahy: A szökevény, Herczeg: Emberek, urak és nagyurak, Csathó: Katalinfürdő és Erdős René: Brüsszeli csipke. Ezen könyvek kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

Üvegkereskedelmi 10% engedményt

— Dr. Nagy Béla ügyvéd irodáját Szent Anna-utca 8. szám alatt megnyitotta.

— Bika pincevendéglőjében lehet a legjobb, legolcsóbban étkezni.

— Könyvujdonságok: Katholikus Almanach 1931, Mécs László Üveglegenda, Drasche: Amyr, Csathó: Katalinfürdő, Gulácsy: Pax vobis, Zilahy: Szökevény. Ezen könyvek kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Mélységes fájdalommal jelentem, hogy drága, jó Édesapám

Békés Lajos

kereskedelmi tanácsos

fáradhatatlan, munkáséletét 62 esztendő korában, e hó 15-ikén, csütörtökön délelőtti hosszas szenvedés után befejezte.

Drága halottunkat e hó 16-ikán, pénteken délelőtti 11 órakor fogjuk a Kereskedő Társulat diszterméből az izraelita vallás szertartása szerint utolsó útjára kísérni.

Egész élete övéért, családjáért és a közért való szakadatlan, önfeláldozás volt. Tiszta és nemes emléke sohasem fog elmosódni szívünkben.

Debrecen, 1931. január 15.
Békés Lajosné szül. Sternád Lenke

felesége.

Békés István

fia

feleségével és gyermekeivel.

A nagyszámu közeli és távoli rokonság nevében is.

Koszorúk mellőzését kérjük.

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara mély fájdalommal tudatja a gyászos hírt, hogy

Békés Lajos

kereskedelmi tanácsos,

uridivatkereskedő, a kerületi kereskedelmi és iparkamara két évtizedes beltagja, a kamarának 1924. év óta alelnöke, a Debreceni Kereskedő Társulat v. elnöke, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának tagja, a magyar közgazdasági élet és a magyar kereskedelem lelkes bajvivója és vezérembere, hosszabb betegeskedés után folyó hó 15-én, csütörtökön délután fél 2 órakor csendesen elhunyt.

Kedves halottunkat január hó 16-án pénteken délelőtti 11 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat diszterméből (Ferenc József-ut 8.) kísérjük örök nyugalomra az izraelita temetőbe.

A kamara egyik fáradhatatlan buzgósa, ideális lelkületű, minden szépért, nemesért lelkesülő, a kereskedelmi és közgazdasági érdekéért kitartóan és nemes önzetlenséggel harcoló érdemes tagját, 1924. év decembere óta nagy érdemi alelnökét veszítette el benne.

Emlékét szeretettel

és kegyelettel megőrizzük!

Debrecen, 1931. évi január hó 15.

A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara Elnöksége.

— ROMANO GUARDININEK, a világhírű német liturgikusnak „Örök-mécs” című elmélkedései Liszt Nándor művészi fordításában 1 pengőért kaphatók minden könyvkereskedésben és a Katholikus Figyelő szerkesztőségében.

Üvegkereskedelmi

adunk!

Fehértől Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA

DEGENFELD-TÉR 4.

TELEFON 11-85. SZ.

TEMETÉSEI

Herkó Albertné Kiss Mária élt 51 évet. Temetése f. hó 16-án délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia temetőház-tól a ref. egyház szertartása szerint a Péterfia-temetőbe.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása a vagongyárban. Pénteken délután 5 órakor a MÁV vagongyárban az Egyetértés dísztermében dr. Medveczky Károly egyetemi könyvtárőr, a tanfolyam titkára tart előadást. Az ember tragédiájáról.

Debreceni Egységspárt 21. sz. körzete január 17-én, szombat este műsoros estélyét 8 órai kezdettel a hivatalos körzeti helyiségben, Böszörményi ut. 7. szám alatt (Papolezy-féle vendéglőben) megtartja s arra a párt tagjait és vendégeit a körzet vigalmi bizottsága ezúttal is meghívja.

Május 9-18. között lesz a Budapesti Nemzetközi Vásár. Május 9. és 18-a között rendezi meg a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a Budapesti Nemzetközi Vásárt. A Nemzetközi Vásár elnöki tanácsa elhatározta, hogy a jelenleg különösen súlyos gazdasági nehézségekkel küzdő kis- és kézművesiparnak a Budapesti Nemzetközi Vásár által kifejtett nagyszabású propaganda és az annak nyomán létrejövő szokott élénk forgalma útján való támogatása céljából, a vásár keretében oly kisipari és kézműves csoportokat is rendez, amelyek méltóképpen fogják reprezentálni azt a fejlettséget és versenyképességet, amelynek a magyar kis- és kézműipar köztudomás szerint örvend. A vásárra jelentkezni február 15-ig lehet; jelentkezési ívek az Ipartestület hivatalában kaphatók.

Enyhítő körülmény

— Kérem, maga eltörte a botot a rendőr hátán. Mit hoz fel mentésére?
— Nem akartam a botot eltörni.

Kitoloncoltak Angliából egy „előkelő” oláh leányt, mert lopott. Londonból jelentik: A londoni rendőrbíró előtt lopás vádjával terheltén állt egy Pesakov Margit nevű 19 éves oláh leány; állítólag „előkelő” bukaresti ügyvéd leánya és egy volt bukaresti főpolgármester unokája. Bevallotta, hogy több londoni áruházban kisebb tolvajlásokat követett el és azzal védekezett, hogy a lopott tárgyakkal egy bajba jutott barátnőjén akart segíteni. Beigazolódott, hogy a vádlott hazulról bőven kapott pénzt. Londonban állítólag felvételi vizsgára készült, mert az oxfordi egyetem egy női kollegiumába szándékozott belépni. A bíróság Angliából való kitoloncolásra ítélte.

Őn tépi a haját, miért? midőn kincsek fölött rendelkezik. Nézze át padlását, nagypapa, nagymama levelezéseinek helyeigét hozza be Springer foto- és papirkereskedésbe, pénzt kap érte.

Halálrakétát készített egy selmecbányai diák. Selmecbányáról jelentik: Az ottani gimnázium VII. osztályának növendéke, Minarik Pál, aki jeles kémikus volt, különleges rakétát akart konstruálni. A robbanó anyag, amellyel dolgozott, felrobbant és az explozió ugyszólván darabokra tépte a szerencsétlen diákot. A jeles diák tragikus sorsa a városban nagy részvétet kelt.

TESTEDZÉS

Elmarad a Bocskai prágai mérkőzése

Nemrégiben a Spárta meghívta a Bocskayt egy barátságos mérkőzésre, amelynek a Bocskay most következő vasárnap, 18-án akart eleget tenni. Hét elején azonban a prágai időjárás annyira megváltozott, hogy a pálya talaja alkalmatlanná vált a játékra és emiatt a közönség alapos megosokkenésére lehetett számítani. A Spárta csüörtök délelőtre ígérte a végleges választ, ami megérkezett azzal a tartalommal, hogy a vasárnapi mérkőzés elmarad.

A Bocskay pedig alaposan készült erre a mérkőzésre, de talán jobb, hogy elmaradt, mert az utolsó percben nagyon veszélyes handicap érte a csapatot. Telegi ugyanis lázas beteg agynak dőlt és így nem mehetett volna Prágába. Ezzel pedig, mint láttuk a Bocskay legnagyobb értéke az ötletes csatárjátékútt volna el.

Addig is, amíg a lemondó távirat megjött, a vezetőség Telegi pótlása után nézett és sikerült is Szedacsikot, a Ferencváros centerét megszerezni, akinek a játéka legjobban pótolni tudta volna Telegi meggondolt és áttekintő, nyugodt játékát.

SZINHÁZ-MŰVÉSZET

Vita a magyar drámatudományról

Az Ady-társaság vasárnapi előadása

Vasárnap fél 6 órai kezdettel a Déri-muzeum előadótermében tartja második vitadélutánját az Ady-Társaság. Az előadás égetően aktuális tárgyról: a magyar dráma válságáról fog szólni. **Béber László**, az Ady-társaság irodalmi osztályának tagja, aki nem mindennapi esztétikai képzettségen alapuló, szigorú elvekhez igazodó színi bírálatával már ismert és becsült nevet szerzett magának, érdekes módon nyul hozzá a sokat vitatott problémához. Ő tartja ugyanis a vita-délutánon a bevezető előadást ezzel a címmel: *Van-e magyar drámatudomány?*

Van-e magyar drámatudomány, ez abban a korszakban, amikor Molnár Ferenc és tanítványai nemcsak a magyar színpadon uralkodnak, hanem meghódították a közönséget szerte Európában, sőt túl a tengeren, amikor a háború után is oly népszerű színpadi írónk léptek fel, mint Zilahy Lajos vagy Fodor László, ebben a korszakban ez a kérdés vakmerőnek tetszhetik. És mégis erről van szó, hogy ez a fajta dráma igazi magyar dráma-e, vagy kifejezi-e a kor lelkét? S ha ebből a szempontból nézzük, már nem látszik a kérdés jogosulatlannak.

A problémát különben a vasárnapi nyilvános vitaközös van hivatva tisztázni, a keretek adta lehetőség szerint s hogy e cél elérhető lesz, azt biztosítja Debrecen számos irodalmi és művészeti vezető emberének a részvétele, akik hozzá óhajtanak szólni e nagyfontosságú tárgyhöz.

Ma érkeznek a Doni kozákok

Zsoltolt ház hallgatta végig tegnapelőtt a Doni Kozákok világhírű kórusát Budapesten, majd Miskolc és Nyíregyháza ünnepelte ugyan-csak telt házak mellett a nagyszerű Serge Jaroff vezényelte kórust.

mellyel semmiféle más orosz elnevezésű kórus nem veheti fel a versenyt, mert egyedülálló a világon.

Ma, pénteken Debrecenben hangversenynek, ahol szintén óriási az érdeklődés a hangverseny iránt. A legdrágább jegyek csaknem mind elfogytak, azonban páholyok még kaphatók.

A közönség kívánságára a határozott személyes páholyokra olcsó páholyjegyek is adtnak ki.

Mint hogy állóhelyek csak korlátozott számban adhatók ki, jól teszi a közönség, ha az igen olcsó földszinti és emeleti ülőhelyeket veszi, melyek 2.50 és 3 pengőjével kaphatók, tehát nem drágábbak a színházi jegyeknél.

A kórus a háromnegyed 12 óras vonattal érkezik Miskolc felől. Az állomáson a Zenekedvelők Köre titkársága és a Mácsay Dalkör fogadja őket Györi Lajos és Szabó Emil zenetanár, a dalegylet karnagya vezetésével.

A Bika díszterme kellően fűtve lesz, mert a közönség panaszára a Zenekedvelők Köre intézkedett, hogy a multikori eset meg ne ismétlődjék.

Mint hogy a Kozák Kórus még az éjjel tovább utazik, a hangversenyt pontban 8 órakor kezdik.

HETI MŰSOR:

Péntek este: Csodabár.
Péntek este: Csodabár.
Szombat este: Szent Láng.
Vasárnap d. u.: Hajnalban, délben, este.
Vasárnap este: Mozzgófényképek.

M. Barna Anci, Fáskerty Mária, Horváth Lucy művésznők fejdíszelt az Anny kalapszalomban készültek a Csodabár premierjére.

A Singer varrógépek
mégis a legjobb!

Burgondia-utca 2. szám alól

Darabos-utca 29. szám alá

helyeztem át étkezdémet.

Kitűnő házikoszt úgy bentékezésre mint kihordásra.

MEGHÍVÓ

A Járási Gazdasági Bank Részvény-társaság
Biharkerezesre.

1930. évi XVIII. rendes közgyűlése
Biharkerezesen 1931. évi február hó 8-án, délután 2 órakor az intézet helyiségében lesz megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Targysorozat: 1. Az igazgatóság jelentése; az 1930. üzleti évi záróművelet és mérleg előterjesztése és megállapítása. 2. A felügyelőbizottság jelentése. 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában. 4. A tiszta nyereség hovatartozás iránti határozat. 5. Két igazgatósági tag választása. 6. Felügyelőbizottsági tagok választása. 7. Be nem váltott korona értékű hányadrészvények fölött határozathozatal. 8. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés: Aki a közgyűlésen részt venni és szavazni kíván, az tartozik részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést legalább 3 nappal megelőzőleg az intézet pénztárána Biharkerezesen vagy Biharnagybajomban letétbe helyezni. — A mérlegek és jelentések az intézet helyiségében az üzleti órákban megtekinthetők.

Mérlegszámla 1930. december 31-én:
Vagyon: Pénztár 9.613.74 P. Bankjé, postatakarékpénztár és pénztárazeteknél felmondás nélkül elhelyezett pénzek 3.343.09 P. Valuta 155.03 P. Érték-papírok 1.891.20 P. Váltótárca 755.512.— P. Adósk: Értékpapírok és árufedezettel 5.547.33 P. Személyi hitelek 748.89 P. Ingatlan: Intézeti székház 11.100.— pengő. Berendezés 600.— P. Átmenő tételek 3.446.80 P. Összesen 791.958.08 P. Teher: Részvénytőke 100.000 P. Tartalékok: Tőketartalék 5000.— P. Tartalékalap 15.013.38 P. Betétek: Takarékhétek 215.336.46 P. Betétek folyózámlán 50.673.64 P. Hitelezők: Pénzintézetek követelése 19.804.06 P. Egyéb hitelezők 4.744.23 P. Viszontleszámitott váltók 352.456.— P. Be nem váltott osztalék szelvények 1.704.13 P. Átmenő tételek 10.884.13 P. Nyereség 16.342.05 pengő. Összesen 791.958.08 P.

Eredményszámla 1930. december 31-én: Fizetett kamatok: 48.856.20 P. Üzleti költségek 6.867.33 P. Fizetések 11.290.— P. Adók és illetékek 8.331.62 pengő. Leírások: intézeti székházból 200.— P. berendezésből 100.— P. váltótárcából 945.— P. Nyereség 16.342.05 P. Összesen 92.932.20 P. Kamatjövdelem 91.949.30 P. Jutalékok 719.61 P. Nyereségáthozat 1929. évről 263.29 P. Összesen 92.932.20 P.

Biharkerezesre, 1930. dec. hó 31-én
Az igazgatóság.
Megvizsgálta és helyesnek találta a Felügyelőbizottság.

FAJTISZTA GALAMBOK tulajdonosok miatt olcsón eladók, Apafi-utca 20. szám.

Zongora órákat ad és csoportos magyar nota tanítást is vállal igen gyanús áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

Gitározni megtanulhat hat hét alatt Miklós-utca 8.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében Rothermerc-u. 12. Volt Darabos-utca.

Ólmos

vesz lapunk nyomdája

József kir. herceg-v. 16.

HAJDUFÖLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly.
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-titkára.

Szilárd irányzat alakult ki a terménytőzsdén

Előnk foglalkoztatta esütőtőkön a gabonátőzsdé közönségét a csikágói külsőbejelentés. Tegnap ugyanis a júliusi buza 2 és fél centtel drágult Csikagóban és pedig azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy Európa részéről nagyobb vételkedv mutatkozott a júliusi buza iránt. Állítólag a kontremin is fedezősárlással szerepelt a júliusi kukoricánál és ennek az árjáruláshoz meglehetősen nagy jelentőséget tulajdonítottak Európában, mert a közelmúlt hetekben a legtöbb napon lanyha volt a csikágói gabonátőzsdé irányzata és eddig majdnem minden határidőnél.

A csikágói jelentések hatásait bizonyos tekintetben ellensúlyozta az, hogy Kanadában és Argentínában inkább lanyhul az irányzat. Ennek következtében a gabonátőzsdén a mai árakuláshoz meglehetősen ellentétes volt a vélekedés az üzlet megnyitása előtt, de az ellentétes külföldi jelentésekre való tekintettel nyugodtabb irányzatot várnak, annál is inkább, mert függetlenül a külföldi jelentésekről, tudvalevően egy a határidőpiacon, mint a készáru-ár intervenciók vannak a piacon.

A rozsról az volt a hír ma is, hogy osztrák részről nyilvánul iránta érdeklődés, a tengeri a takarmányok szilárdasága folytán most is gyakrabban élünk kereslet tárgya, míg a zabüzletnek az ad nyugodtabb irányzatot, hogy a helyi kis kínálattal szemben gyakrabban érkezik román zab a fővárosba.

A piac tájékoztató árai: buza tiszavideki (77-81 kg-os) 13.85-14.85, jászági (77-81 kg-os) 13.75-14.55, egyéb származású (77-81 kg-os) 13.75-14.45, rozs 10-10.10, takarmányárpa elsőrendű 14-15, közepes 13.50-14, szárpárpa felsőmagyarországi 19-22, egyéb 16-18, zab elsőrendű 19.75-20, közepes 19.50-19.75, tengeri tiszántúli 13.30-13.40, egyéb 12.30-12.50, buza-korpa 9.75-9.85 pengő mázsánként.

A különféle magvak és a burgonya ára: Burgonya Woltmann étkezési 5-5.30, ipari 3.30-3.70, Krüger étkezési 5.20-5.40, Ella étkezési 5.75-6.20, nyári rózsza 13.50-15, őszi rózsza 8.30-9.20 pengő mázsánként a budapesti tőzsdé jegyzése szerint. A magvak közül csak a kizsemü lencse ára változott, amelynek jegyzése 18-23 pengő. A többi magféle ára változatlan maradt.

Chicago-i terménytőzsdézárlat

Csikágó, január 15.

	Mai zárlat cent bushel	Előző zárlat cent bushel
Buza		
Márc.	82.125	82.50
Május	84-88.875	84.50
Július	67.625-75	69.375-69.50
Tengeri		
Márc.	65.25	71
Május	73.75	72.75
Július	71.375	73.625
Zab		
Márc.	33.625	34.25
Május	30.425	34.875
Július	30.325	33.75
Rosza		
Márc.	41.875	42.50
Május	42.375	42.75
Július	42.875	44.25

Valutaárfolyamok

Egy angol font 27.70-27.85, száz cseh korona 16.85-16.97, száz dinár 10.02-10.10, száz dollár 569.25-572.25, száz francia frank 22.45-22.75, száz hollandi forint 229.70-230.70, száz lengyel zloty 63.80-64.20, száz lef 3.36-3.40, száz líra 29.80-30.10, száz német márka 135.80-136.20, száz osztrák schilling 80.30-80.70, száz svájci frank 110.50-111, pengő - 4 nemesfémpia-

con a magánforgalomban a huszokor-nás aranyat 22.90-23.10, az ezüst egy-koronást 0.26-0.28, a forintost 0.69-0.71, az ötkoronást 1.45-1.47 pengő-vel jegyezték.

A debreceni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság

28.211-1930. tkcz.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY-KIVONAT

Belvárosi Takarékpénztár Rt. budapesti bel. cég végrehajtónak Jurácsik Gábor és neje sz. Kados Julianna felsőjószi lakosok végrehajtást szennvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 1100 P tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a debreceni kir. járásbíróság területén levő Felsőjósza községben fekvő s a felsőjószi 366. sz. betétben A II. 1-2. sorsz. és 123-124. hrsz. a. felvett 12. összeírás lakóházából és 486 négyszögöl beltelekben levő udvar és szántóból álló jóságtestre 1190 P 85 fillér kikiáltási árban - a felsőjószi 461. sz. betétben A. 1. sorsz. 82-2. hrsz. a. felvett 526 négyszögöl területű beltelekben levő szántóra 252 pengő 73 fillér kikiáltási árban - a felsőjószi 471. sz. betétben A. 1. sorsz. 82-4 hrsz. a. felvett 264 négyszögöl területű beltelekben levő szántóra 97 P 12 fillér kikiáltási árban - a felsőjószi 469. sz. betétben A. 2. sorsz. 127-2. hrsz. alatt felvett 497 négyszögöl területű beltelekben levő szántóra 187 P 30 fillér kikiáltási árban - végül a felsőjószi 501. sz. betétben A. 1. sorsz. és 127-1. hrsz. alatt felvett 496 négyszögöl területű szántóra 187 P 30 fillér kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1931. évi február hó 6. napján délelőtt 9 órakor felsőjósza községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő s a felsőjószi 366. sz. betétben A II. 1-2. sorsz. a. 123-124. hrsz. a. felvett lakóházból s hozzátartozó udvar és szántóból álló jóságtestet a kikiáltási ár felénél, míg a többi ingatlanokat a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1882: LX. t.c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomokban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni.

Debrecen 1930 november 20.
Dr. v. Bíró sk. kir. bíró.
A kiadmány hiteleit:
Szentgyörgyi, kiadó.

Felfájás,

szívbántalom, idegesség, rekedtség, álmatlanság győri a sok dohányzás miatt.

Szivjon Nikotexet

és minden baja elmúlik. Velimennyi trafikban kapható már nikotinmentesített dohány-
ára.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: A m. kir. 2. honvédegyalgevezred zenekarának hangversenye. Karnagy: Szeghő Sándor, - 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizállásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: Buchwald Andor novellái: 1. A vakarék. 2. Eszti májusfája. Felolvassa a szerző. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5: Tót-magyar nyelvtanítás. (Ernyey József dr.) 5.25: Rác Béla és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: „A rádió és a zeneművészet”. Hubay Jenő előadása. 7: Gyorsíró tanfolyam (Szlabay Géza). 7.35: Rádió amatőr posta. 8.15: A varsói filharmóniai társaság hangversenye Varsóból. - Közreműködik: Brailowski zongoraművész. Karnagy: Gregoire Filtenberg. 1. Strauss: Till Eulenspiegel - szimfonikus költemény. 2. Csajkovszky: Zongorahangverseny. 3. Respighi: Római ünnep. - Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. - Majd: Gramofonhangverseny.

Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkön.

ÁLLAT- ÉS KIRAKODÓVÁSÁR:

Január 17-én. Sertésvásár: Kiskunfélegyháza.
Január 18-án. Kiskunfélegyháza (sertésvásár nincs).
Január 19-én. Csesztreg (sertésvásár nincs). Egyek, Győr, Kőtelek, Kunmadaras, Nyírbakta, Örkény, Rétság, Szendrő, Verpelet, Ló- és marhavásár: Devecser. Sertés- és kirakodóvásár: Ózd. Állatvásár: Salgótarján. Kirakodóvásár: Tatabánya.
Január 20-án. Maja. Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd. Kirakodóvásár: Devecser, Salgótarján, Solt.
Január 21-én. Zalaszentlászló (sertésvásár nincs). Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya.
Január 22-én. Nemesvid (sertésvásár nincs). Talya. Kirakodóvásár: Mikos széplak.
Január 23-án. Veszprém. Állatvásár. Makó, Gyula (lővásár nincs).
Január 24-én. Csanadpalota. Lővásár. Gyula. Kirakodóvásár: Makó.

Csapó-utca 67. szám

Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű
butorait

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedve a szavak dupán számíttatnak. - Üzleti hirdetések más tarifa alá e-nek
Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

Felvételi helyek:

- Kossuth-u. 3. Kiadóhivatal. Telefon 141.
- József kir. herceg-u. 16. Szerkesztőség és nyomda.
- Piac-u. 8. Csáthy Rt., könyvkereskedés.
- Széchenyi-u. 50., Lajos István tozsdéje.
- Miklós-utca 44., Zsurovits Ferenc fűszerüzlete.
- Szent Anna-u. 39., Papp Ferenc tozsdéje.
- Csapó-u. 68., Schwartz Józsefné tozsdéje.
- Meszana-u. 3., Vadász Sándor fűszerüzlete.
- Nyil-u. 59., Weigand Antal fűszerüzlete.
- Kassai- (volt Hadházi) ut 12., Voith Simon fűszerüzlete.
- Virág-u. 19., Kerecsi Albert tozsdéje.
- Sámsoni-ut. Hajdu Gyuláné tozsdéje.
- Gálócsey magánnyomozó-iroda. Attila-tér 6.
- Magoss György-tér és Károly F. József-ut sarok, Ujjalussy József tozsdéje.
- Károly F. József-ut és Böszörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tozsdéje.
- Mester-u. 48., Péntek Gáborné tozsdéje.
- Bethien-u. 76., Nagy József fűszerüzlete.
- Hatvan-u. 63., Meskó Györgyné tozsdéje.
- Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1., Voith Simon fűszerüzlete.
- Diószegi-ut 14., Sipos Ferenc fűszerüzlete.
- Gázgyár melletti bódé, Katona Sándor tozsdéje.
- Vagonyvár, özv. Kárpáthy Józsefné tozsdéje.
- Egyetemi klinikák előtti bódé, Draveczky Izabella tozsdéje.

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Hölgyfodrászó
alkalmazást keres, kintőn ondolal, esetleg jobb úri háznál is végez az ondolalást. - Cim a kiadóban. 971

Jobb lelkű
özvegy intelligens nő, ki tökéletes gazdaszszony, magános urhoz vagy urnőhöz házzvezetőnek ajánlkozik. Cime a kiadóban. 64

Albőtűkőr
varrodába alkalmas eladó. Ispotály u. 23. 92

Uradalomba vagy tanyára külső és belső gazdaságban tökéletesen jártas nő, reméltül foz, süt, varr felsőruhát, fehérneműt, paplant stb., házzvezetőnek ajánlkozik. Cime a Független Ujság kiadóhivatalában. 63

Fiatal
megbízható, szerényigényű leány kenyérüzletbe, kifizorgalmu csemege vagy fűszerüzletbe, trafikba, uságáros pavillonba, kézimunküzletbe - esetleg 3-4 éves gyermek mellé ebédosztért és szerény díjazásért, esetleg koszt nélkül is elmenni. Cimeket a kiadóhivatalba kér. leadni. 154. Piac u. 79. sz. 2068

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Kiszolgálónak jó megjelenésű ügyes leány azonnal felvétetik. Üzletben jártas, varrni tudók leonyben. Halász vendéglő, Margit fürdő sarok. 2095

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Lakatos tanulók fizetéssel felvétetnek Preisler, Boldogfalva u. 6. 139
Ügynököket magas jutalékra állandó alkalmazásra felveszünk Singer varrógép Rt. 154. Piac u. 79. sz. 2068

Financirozót,
esetleg társat keresek
5000 pengő tőkével ren-
tabilis vállalathoz. Sze-
mélyes közreműködés
nem szükséges. Ajánla-
tot „Rentábilis” jellegre
kiadóhivatalba. 2084

KIADÓ LAKÁS

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3
szobás, fürdőszobás mo-
dern lakás kiadó május
1-re. Dr. Sebestyén, Piac
utca 49. 37

Kiadó
udvari szoba február hó
1-re. Csillag utca 52. x

Háromszobás
lakás mellékhelyiségek-
kel azonnal kiadó, Szent
Anna u. 5. szám. Érte-
kezni Batthyány utca
14. sz. ügyvédi irodá-
ban. 1079

Hatszobás
fürdőszobás, minden kom-
fortal ellátott teljesen
modern lakás kiadó má-
jus 1-re. Cím a Debre-
ceni Újság kiadóhivata-
lában.

Világos,
szép utcai szoba, konyha
kamara, mosóház, külön
padlással azonnal kiadó
Apaffy utca 20. 8

Hatvan u. 18.
szám alatt II. emeleti 3
szobás, fürdőszobás mo-
dern lakás kiadó május
1-re. Dr. Sebestyén, Piac
utca 49. 37

Kiadó lakás
2 szoba, előszoba, kony-
ha, kamara, mosóház,
olaj stb. egész udvar-
ral, tisztviselőnek febr-
ruár 1-től. Víz, villany
bevezetve. Kut utca 78.
szám. 144

Két
szobás, teljesen modern
új lakás mellékhelyisé-
gekkel, 300 négyzetgöle-
sekkel. Kassai ut 38.,
május 1-ére kiadó. Érte-
kezni Arany János utca
11., II. lépcső. 2016

Kiadó
2 szoba, konyha azonnal
3 szoba irodának, ren-
delőnek stb. február
1-re. Piac u. 64. 151

Félemeleti lakás,
egy szoba előszoba és
mellékhelyiségekkel áll,
orvosi rendelőnek, ügy-
védi irodának kiválóan
alkalmas, esetleg buto-
rozva is kiadó. Szent
Anna u. 50. 133

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott
szép nagy szoba kiadó,
esetleg konyhával vagy
ellátással is. Huszár u.
13. 156

Különbejáratu
nagyon csinosan butoro-
zott szoba kiadó. Szé-
chenyi utca 31. I. Ke-
resztépület. 157

Cserépkályhás
utcai különbejáratu ké-
nyelmesen butorozott,
tiszt szoba fűtéssel ki-
adó. Lorántffy 42. 132

Butorozott
szoba kiadó. Hüvelyes
utca 7. sz. 1536

Kellemes otthon.
Két ur részére utcai bu-
torozott szoba Mester ut-
ca 35. szám alatt azon-
nal kiadó. Megtekinthe-
tő 2-3 óra között, kapu
alatt balra. 2036

Különbejáratu
parkettes utcai szoba
előszobával és mellék-
helyiségekkel irodának,
rendelőnek vagy lakás-
nak, butorozva, vagy
anélkül azonnal kiadó.
Kossuth-utca 69. 1510

Utcai
butorozott szoba, esetleg
ellátással 1-2 személy-
nek kiadó. Püspöki pa-
lota, I. em. 38. 1098

Kiadó
butorozott szoba, esetleg
ellátással. — Ugyanott
többrendbeli lakás Csón-
ka utca 5. sz. 1295

Különbejáratu
csinosan butorozott szo-
ba központi fűtéssel ki-
adó. Arany János utca
54. II. em. 2080

Kiadó
központban világos, —
egészséges, de szerényen
butorozott szoba 15 pen-
gőért állandó központi
fűtéssel és villannyal
egy személynek. Cím a
kiadóban. 2075

Kossuth
utca elején kiadó külön-
bejáratu szép parkettes
butorozott szoba 1-2
személynek. Cím a ki-
adóban. 2072

ÉLELMISZER, ITAL

Fajborok
sajáttermés, alacsony
áron literenként is. Hor-
dóvételel engedmény —
Arany János utca 30. 67

OKTATÁS

Énektanítás.
Hangképzés a legelső
hangpedagógusok mód-
szerével, előkészítés ének
vizsgára, lélegzés-techni-
ka és tökéletes hang-
vétel tanítása. Jelenke-
zés naponta 2-6-ig,
Piac utca 40., I. emelet
Próbaéneklés ingyen.

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

Autófuvarozást
legjutányosabban vállal-
nak Vigkedvő Mihály u.
10. sz. Telefon 9-47.

SUTOROK

Ebédloaszta
és egy antik állótükör
eladó. Ispóty u. 13. sz.
1351

Trógrép
teljesen jókarban min-
den elfogadható árért
eladó. Cím a kiadóban.

ELADÓ INGÓSÁG

Rádió
4 lámpás elutasítás utáni
igen olcsón eladó. Hat-
van utca 18. II. emelet
bal. 5202

**Asztalos-
szerszám teljes felszerel-
és olcsón eladó. Csonka
utca 5. sz. 1368**

Cimbalom
nyers állapotban össze-
állításra készen sűrűszen
eladó. Csonka utca 5. sz.
1369

Szánkó
könnyű, négyülékes jutá-
nyosan eladó. Vigkedvő
Mihály utca 10. 113

Korcolya
teljesen új, kerek orru,
nikkelezett, 28. számú
10 pengőért eladó. Szent
Anna u. 10. sz. trafik. 145

Estélyi ruhák
jelmezek eladók, vagy
kölcsön kaphatók. Hat-
van u. kert, Diófa utca
18. szám. V

Eladó
egy szép fűszer stélázi
tükörrel, fiókkal, ugyan-
ott kijátszott hegedű,
varrógép, régi könyvek
és régi pénzek, festmé-
nyek, tisztá kard, 9 mm.
flobert. Piac utca 42. sz.
étkezdében. 1525

ELADÓ ALLATOK

Emdeni
fajludak eladók. Mestar
utca 29. 148

**Joksier kan-
valódi, 5 hónapos eladó.**
Garai utca 26.

ÜZLET, MOHÉLY, RAKTÁR

Üzlethelyiség
központban bármily célra
alkalmas olcsón kiadó.
Füvészkert utca 14.

Hatvan u. 18.
szám alatt sarokházban
modern saroküzlethelyi-
ség 3 kirakattal május
1-re kiadó. Felvilágosítá-
st ad dr. Sebestyén
ügyvéd, Piac utca 49. 37

Egy
nagy és kisebb üzlethe-
lyiség kiadó. Hatvan u.
15. szám. 1419

Csapó u. 6.
szám alatt modern üzlet-
helyiség (volt Kanczler
tér) portállal és üzleti
berendezéssel, hozzátar-
tozó udvari helyiséggel
február 1-re kiadó. Fel-
világosítást ad dr. Se-
bestyén ügyvéd, Piac u.
49. szám. 37

Jó forgalmu
úttó kemencés sütőde-
szonnal kiadó. Értekezni
Kösa kalaposnál,
Kossuth utca 3. 2098

Jó forgalmu
úttó kemencés sütőde-
szonnal kiadó. Értekezni
Kösa kalaposnál,
Kossuth utca 3. 2098

AJÁNLAT

Butorok.
keményfa, fényezett és
festett, konyhaberende-
zés olcsó árban, kifogas-
talan jó munka. Épület-
munkát vállalok. Miskós
utca 18. Bodnár. 2094

Itt az olcsóság!
Egy kg. tehénturó 40.
egy kg vaj 2.80, tej 20
fillér. Kenyér 18. Szom-
bati kalács 50 házhoz
szállítva. Korona lera-
kat. Halköz. 2096

Élőhal
lerakat megnyitott Piac u.
9. alatt. Állandóan kap-
natók a legszebb élőha-
lak, legszolidabb árak
mellett. B. pártfogást
kér Éliás Albertné hal-
kereskedő, ü. v. Kohn
Sándor. 2096

Sikerült vásárolnom
igen előnyös árban egy
tétel prima minőségű
különböző szövöketek, —
férfi ruhákra, felöltőkre
fekete, sötétkék gyapjú
anyagokat, csikos nad-
ragokra. Csoda olcsón
árusítom, míg a tétel-
ből tart. Mindenkinek
érdeke ebből a tételből
vásárolni, Batthyány u.
13., udvarban. Szom-
bati zárva. 2078

Báli
frakk, szmoking öltönyö-
ket készít Sztepanov, —
Degenfeld tér 2. Tanuló
felvétetik. 2078

Szabni
varrni tanítók szaksze-
rűen Péterfia u. 25. sz.
1345

Csillárjait
már nem kell szidoloz-
nia, mert bármilyen
sznre galvanizál min-
den nagyságban tárgya-
kat nikkelez Földváry,
Széchenyi utca 55. 2856

Aki azt akarja,
hogy a lakodalmi, el-
jegyzési és estélyi va-
csorája izletes és finom
legyen, az csak Szilágyi
Pétermet hívja, Szent
Anna u. 8. sz. alól, aki
az én fiam lakodalmán
mindent a legfinomabb
és legizletesebben készi-
tett el. Bárkinck ajánl-
hatom. Polgári Istvánné.

Három
egyetemi halgató 22-ére
jó házikosztót keres, át
megjelölésével „Ebéd va-
csora” jellegre a kiadó
hivatalba. 2087

ELADÓ HÁZ

Ház.
Olcsó ház a nagyallo-
más és csendőrlaktanya
között, Timár 26. szám
3 kétszobás és egy öt-
szobás lakás, villany,
vizvezeték eladó. Tízzer
pengővel megvehető. V

Varga u. 9.
számú ház azonnal el-
adó. Értekezni II. ajtó.
152

ELADÓ FÖLD

Tanyás ingatlan
12 kat. hold a Dólszegi
út mentén a 6-os kiló-
méternél 4 hold ószi va-
rással kedvező áron és
fizetési feltételekkel el-
adó. Tiszántúli Mezőgaz-
dasági Hitleintézet, Kos-
suth utca 8. 1378

„Korzó”
étkezdében, a főtér köz-
pontján, bámulatos ol-
csón étkezhet, elsőrendű
házikosztót, jól fűtött
csinosan berendezett ét-
teremben. Abbonensek-
nek árkedvezmény. Piac
utca 42. udvarban. 1526

Trógrép
berbe kiadó biztos hely-
re Cím a kiadóban.

Kardokat
bajoneteket, autó és
lármilyen alkalmeszköz-
t szépen és olcsón nikka-
lez Földváry csak. Szé-
chenyi utca 55. Telefon
168. 2856

Kézimunkák
óriási választékban ké-
szen, kezdve, előhúzza,
festve, féláron Szilá-
gyinál, Széchenyi 1. sz.
1963

Gallértisztítás
hőfértre magas fény-
nyel 7 fillértől. Leg-
szébben, legolcsóbban
fest, mos, tisztít Libáldi
Péterfia 4., keresztépü-
let. 361

Ajándékul
korcolyák, alpakka evő-
eszközök, husegépek, bő-
röndök, alumínium edé-
nyek Nagy, vasútlelé-
ben, Csapó utca 77. sz.
kanyarsarok. 3921

KERESLET

Keresek
belterületen néhány hold
szántóföldet tanyás ki-
sobb birtokot, berbe, le-
hetőleg azonnal. Cím a
kiadóban. V

Használt
melegvízmelegítőket veszek
Cím: Csapó, Nyomatató
22. szám. 2062

Öt-hat hold
földet közel a városhoz,
kövesút mentén megvé-
telre keresek. Ügynökök
díjazok. Reichmann, —
Széchenyi 22. 2086

Nyomtatványokat

a legpontosabban, izléses ki-
vételben és jutányosan készít a

Magyar Nemzeti Könyvnyomda

Telefon 3-47. szám.

Debreceen, József k.r. herceg-utca 16. sz.

Modernit berende-
zett könyvnyomda-
tárban mindenféle
könyvnyomtatási és
bárdismunkák pon-
tosan készülnek.